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ПЕРСПЕКТИВЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЮРО КРЕДИТНЫХ ИСТОРИЙ В РОССИИ

В настоящее время в Государственной думе РФ находятся на рассмотрении три законопроекта, регулирующих вопросы создания и деятельности бюро кредитных историй:
«О федеральном бюро кредитных историй» (№ 336198-3);

«О внесении дополнений в федеральный закон «О банках и банковской деятельности» и федеральный закон «О центральном Банке России» (№ 364791-3);

«О бюро кредитных историй» (№ 368657-3).
Эти проекты по-разному регулируют такие вопросы деятельности, как форма кредитного бюро, субъект кредитной истории, пользователь кредитной истории и т.д. (Смотри слайды 2, 3, 4 Презентации). Но источником формирования кредитной истории все эти проекты называют только кредитные организации.
 24 февраля 2004 года в Совете Федерации состоялся круглый стол на тему
«Кредитные бюро в России: законодательное обеспечение и перспективы развития».

Грачев И.Д. и Медведев П.А., Авторы проектов законов «О федеральном бюро кредитных историй» и «О бюро кредитных историй» сообщили участникам круглого стола о своей готовности снять свои проекты с обсуждения, если в Государственную Думу будет внесен новый проект закона «О кредитных историях», разработанный Правительством.

Правительственный вариант, единодушно отметили участники круглого стола, вобрал в себя наибольшее число мнений и наиболее полно отражает потребности законодательного обеспечения регулирования вопросов создания и деятельности бюро кредитных историй.
В отличие от предыдущих проектов законодательного регулирования деятельности кредитных бюро, правительственный вариант предоставляет возможность стать участниками бюро кредитных историй не только кредитным организациям, но и другим организациям займодавцам. В кредитных историях будет аккумулироваться информация не только о полученных кредитах, но и о полученных суммах по договорам займа, товарного и коммерческого кредита, непокрытым аккредитивам, гарантиям и поручительствам (Смотри слайд 6 Презентации).
Проект закона «О кредитных историях» получил поддержку участников круглого стола.

Для того, чтобы помочь каждой российской микрофинансовой организации сформировать собственное отношение к деятельности бюро кредитных историй и принять взвешенное решение об участии в них, РМЦ приступает к подготовке обзора опыта участия МФО в деятельности бюро кредитных историй в других странах. Мы будем рады ответить в этом обзоре на интересующие Вас вопросы (Смотри слайд 7 Презентации). Вопросы можно присылать Наталье Бурцевой nburtseva@rmcenter.ru  или на сайт РМЦ  www.rmcenter.ru, воспользовавшись разделом «Обратная связь».
