Опыт кооператива в создании и организации деятельности третейского суда

Правовая основа создания третейского суда – Федеральный закон РФ № 102-ФЗ от 24 июля 2002 года «О третейских судах в Российской Федерации» - это установленная законом альтернатива арбитражным судам , судам судам общей юрисдикции, его компетенция указана в законе «третейским судам подведомственны любые споры, вытекающие из гражданских правоотношений».

Единственным отличием для рассмотрения спора в третейском суде необходимо третейское соглашение, которое заключается сторонами в письменной форме в виде оговорки в договоре или в виде отдельного соглашения, что предполагает добровольное согласие сторон о передаче спора на рассмотрение третейского суда.

Судопроизводство в третейском суде ведётся по правилам, предусмотренным Арбитражным процессуальным кодексом и Гражданским процессуальным кодексом, в соответствии с требованиями регламентов и положений о третейском суде. 

Третейский суд руководствуется в своих решениях только действующим законодательством и полностью независим.

Преимущества Третейского суда – процедура судопроизводства предельно ускорена и упрощена (в отличие от многоступенчатой системы арбитражных судов- апелляционная, кассационная, надзорная инстанции, где судопроизводство ведётся годами). В третейском суде имеется одна инстанция, спор рассматривается по существу в пределах 20 дней с момента подачи иска. Решение вступает в законную силу немедленно, оно окончательно и подлежит исполнению в добровольном порядке. 

В случае неисполнения решения добровольно, Арбитражными судами или судами общей юрисдикции выдаётся исполнительный лист, который передаётся в Службы судебных приставов для принудительного взыскания. Выдачей исполнительного  листа государственным судебным органом – единственной законной основой  для принудительного взыскания, государство подчёркивает законность и обязательность исполнения решений третейского суда. 

Изучая опыт работы постоянно действующих Третейских судов Ассоциации Российских банков, Российского Союза промышленников и предпринимателей, Сибирского Третейского суда пришли к выводу, что надо создавать при общественным обьединении предпринимателей свой третейский суд или пользовываться работающим Третейским судом.  Мы пошли по первому пути и создали при конгрессе деловых кругов Ставрополья Третейский суд с постоянной сессией в городе Пятигорске.

Определили состав судей, разработали и утвердили регламент работы суда на заседании Правления конгресса деловых кругов Ставрополья.

 Из практики работы кооператива с судом общей юрисдикцией и арбитражным судом средний срок получения исполнительного листа  - два с половиной месяца. Оговаривая в рабочем порядке с председателем третейского суда прохождение наших документов, мы планируем получать исполнительный лист на взыскание в срок не более двадцати дней.     

 
Сокращение временного фактора на исполнение взыскания - это дополнительная стабильность работы кооператива.

В настоящее время мы направили на рассмотрение Третейского суда два исковых заявления о взыскании задолженности по договорам займа, неисполненных нашими пайщиками. Положительным моментом является то, что руководство суда сразу приняли обеспечительные меры по нашим  искам, направив письма в органы ГИБДД и Регистрационную Палату. 

В тоже время суды общей юрисдикции и арбитражные суды в этом вопросе не шли нам на встречу. Отговорка всегда была одна:  что по обеспечительным мерам надо отчитываться по строгим формам отчётности перед вышестоящим судом. Это дополнительная работа и, естественно, судьи на это не идут.

Ст. 40 Федерального закона «О третейских судах в Российской Федерации» указывает на то,  что решение третейского суда является окончательным, если в третейском соглашении это прямо указано. 

Третейская оговорка является как бы дополнительной гарантией обоюдного исполнения обязательств, поскольку сокращённый срок рассмотрения споров стимулирует стороны к пунктуальности, ведь ответственность в случае наступает гораздо быстрее.
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