Текст выступления на экспертной группе Конференции в г. Ростов-на-Дону подготовлен юристом Российского микрофинансового центра Чураковой О.А.
ТРЕТЕЙСКИЕ СУДЫ
План.

Раздел 1. Краткое изложение основных положений ФЗ-102 от 24 июля 2002г. «О третейских судах в Российской Федерации».

Раздел 2. Краткий анализ преимуществ  третейского разбирательства, третейской оговорки, сроков и затрат, связанных с третейским разбирательством. 


В соответствии с Конституцией Российской Федерации правосудие в Российской Федерации осуществляется только судом.


В РФ действуют три вида судов:

- обычные (общей юрисдикции и военные суды);

- арбитражные;

- конституционные.

В рамках судов субъектов РФ действуют также мировые судьи.


Третейское разбирательство возможно в рамках арбитражного суда или суда общей юрисдикции в зависимости от подведомственности спора, установленного АПК и ГПК РФ.

В третейский суд может передаваться любой спор, вытекающий из гражданских правоотношений.
Стороны третейского разбирательства:

 организации – юридические лица;

граждане, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица или имеющие статус индивидуального предпринимателя;

физические лица, которые предъявили в третейский суд иск в защиту своих интересов либо к которым предъявлен иск.

Третейские суды могут быть: постоянно действующие или для разрешения конкретного спора.

Постоянно действующие ТС образуются  при торговых палатах, биржах, общественных объединениях, иных организациях (ассоциациях, союзах).

Постоянно действующие суды не могут быть образованы при федеральных органах государственной власти, органах субъектов РФ и органах местного самоуправления. Так, например, по этому основанию было отказано в государственной регистрации (в Минюсте РФ)  приказа об учреждении Третейского суда при Министерстве РФ по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства.
Постоянно действующий третейский суд считается образованным после принятия решения об образовании третейского суда, утверждении положения о суде, утверждения списка третейских судей, который может иметь рекомендательный или обязательный характер для сторон. Правила постоянно действующего третейского суда рассматриваются в качестве неотъемлемой части третейского соглашения (если стороны не договорились об ином)
Организация, образовавшая постоянно действующий третейский суд, направляет в компетентный суд (суд общей юрисдикции или арбитражный суд), осуществляющий судебную власть на той территории, где расположен постоянно действующий третейский суд, копии документов, свидетельствующих об образовании третейского суда.
Порядок образования третейского суда для разрешения конкретного спора определяется соглашением сторон.

Спор может быть передан на разрешение третейского суда при наличии заключенного сторонами третейского соглашения. (Текст третейского соглашения прилагается)
Третейское соглашение может быть заключено сторонами в отношении всех или определенных споров, которые  возникли или могут возникнуть между сторонами в связи с каким-либо конкретным правоотношением на любой стадии взаимоотношений сторон спора до принятия решения компетентным судом.
Сторона (истец, ответчик) вправе заявить об отсутствии у третейского суда компетенции рассматривать переданный на его разрешение спор до представления  ею первого заявления по существу спора.
ТС самостоятельно решает вопрос о наличии или об отсутствии у него компетенции рассматривать переданный ему спор. Вывод ТС о недействительности договора, не влечет за собой признания недействительной оговорки о подведомственности спора третейскому суду.
Процедура третейского разбирательства определяется Правилами постоянно действующего третейского суда или соглашением сторон.

Дело рассматривает третейский судья единолично или коллегиальным составом. В случае рассмотрения спора единоличным судьей, закон предъявляет обязательное требование к физическому лицу, единолично рассматривающему спор. Им должно быть лицо, имеющее высшее юридическое образование.

Если спор рассматривается коллегиально, а это должно быть нечетное количество судей (не менее трех), закон предъявляет аналогичное требование к председательствующему такого судейского состава. Им должно быть лицо, имеющее высшее юридическое образование.

Решения третейского суда исполняются сторонами добровольно, об этом они договариваются в третейском соглашении. При этом важно отметить, что решения (определения, постановления) третейского суда не вступают в законную силу, а становятся обязательными для  обеих сторон с момента истечения срока на обжалование решения в компетентный суд.

Решения ТС должно быть объявлено сторонам немедленно после рассмотрения дела по существу. В случае объявления сторонам только резолютивной части решения, мотивированное решение должно быть представлено в 15-дневный срок со дня объявления резолютивной части решения. Решение ТС подписывается всеми судьями, в том числе и судьей, имеющим особое мнение. Особое мнение судьи прилагается к решению суда.

Оспаривание решения ТС: обычно третейское соглашение содержит оговорку о том, что решение ТС является окончательным и обжалованию не подлежит.

В случае отсутствия такой оговорки в соглашении, решение ТС может быть оспорено участвующей в деле стороной путем подачи заявления об отмене решения в трехмесячный срок со дня получения решения ТС. Процедура оспаривания решений ТС прописана в главах 46 ГПК РФ и 30 АПК РФ.
Решение ТС может быть отменено, если компетентный суд установит, что:
1. спор, рассмотренный ТС, не может быть предметом третейского разбирательства;

2. решение ТС нарушает основополагающие принципы российского права.

3. по другим основаниям, затрагивающим процедуру третейского разбирательства.

В заключении хотелось бы подчеркнуть, что решения ТС обладают большей правовой стабильностью, нежели решения судов общей юрисдикции или арбитражных судов, данный вывод основывается на анализе положений глав 46 ГПК РФ и 30 АПК РФ, содержащих довольно ограниченный круг оснований, по которым может быть отменено решение третейского суда и возможен отказ в выдаче исполнительного листа.
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