Mикрофинансирование и Цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия
Mикрокредитование и микрофинансирование внесут существенный вклад в достижение Целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия ООН. Эти восемь целей в области развития, одобренные мировыми лидерами на Саммите тысячелетия ООН в сентябре 2000 г., касаются стандартов в области здравоохранения, гендерного равенства и образования, с первоочередной целью сокращения вдвое к 2015 году доли населения, страдающего от крайней нищеты. Год микрокредитования-2005 усилит роль микрокредитования и микрофинансирования в достижении Целей.

Kлючевые факты и результаты исследований*
· В Боливии лица, использовавшие возможности микрокредитования, на протяжении двух лет удвоили свои доходы. Они также добились лучших возможностей в плане доступа к услугам здравоохранения и школьного образования для своих детей (Центр исследований глобального развития).

· В Бангладеш 48% беднейших семей, получивших доступ к займам микрокредитования, смогли вырваться из-за черты бедности (Всемирный банк). 

· В 1999 г. 96% от oбщего количества 176 147 клиентов организации Opportunity International из числа бедных во всем мире своевременно выплатили выданные им ссуды с учетом рыночной процентной ставки. Благодаря этим ссудам были созданы 276 886 рабочих мест. 

· В Бразилии почти 15,7 миллиона человек заняты в нелегальном секторе экономики в качестве микропредпринимателей, т.е соотношение их количества с числом предпринимателей, осуществляющих деятельность в легальном секторе экономики составляет более чем 3 к 1. 93% из числа этих микропредпринимателей осуществляют прибыльную деятельность (Всемирный бизнес-совет по устойчивому развитию). 

· В Индонезии заемщики банка Rakyat увеличили свои доходы на 12,9% (по сравнению с трехпроцентным ростом аналогичного показателя в контрольной группе) (Джо Ремени и Бенджамин Кинонес-младший). На острове Ломбок, средние доходы клиентов банка Rakyat увеличились на 112%, a 90% семей избавились oт бремени бедности.

· В Индии три четверти клиентов организации микрофинансирования SHARE, принимавших в течение продолжительного времени участие в программе, добились существенного улучшения своего экономического благосостояния, a половина клиентов избавилась от бедности. Была также зафиксирована несомненная тенденция к изменению видов трудовой деятельности клиентов – от нерегулярного и низкооплачиваемого поденного труда к диверсифицированию источников заработка, увеличению занятости членов семьи и твердой опоре на малый бизнес. 

· В Бангладеш 5% клиентов банка Grameen избавляются от бедности каждый год, участвуя в программах микрофинансирования причем, что еще более важно, семьи обретают возможность поддерживать достигнутые результаты (Шахидур Хандкер).

Продвижение образования для детей

· В oдной бангладешской деревне, почти все девочки из семей, получивших малые ссуды банка Grameen получили школьное образование (по сравнению с 60% девочек из контрольной группы). Что касается мальчиков, то 81% из них пошли в школу (по сравнению с аналогичным показателем 54% для семей, не получивших ссуд банка Grameen) (Хелен Тодд).

· Среди детей в возрасте 11-14 лет, показатель уровня базовых знаний в чтении, письме и арифметике в семьях, получивших малые ссуды Комитета развития сельской местности Бангладеш (BRAC), удвоился с 12% в 1992 г. дo 24% в 1995 г. (по сравнению c всего лишь 14% для детей из остальных семей) (Mуштак Хоудри и Аббас Буйя).

· В Гондурасе клиенты, получившие малые ссуды организации Save the Children увеличили свои доходы, что дало им возможность послать своих детей в школу и снизило показатели количества бросающих школу.

Улучшение положения дел в области здравоохранения 

· В Уганде в рамках программы микрофинансирования Фонда кредитной и общественной помощи (Foundation for Credit and Community Assistance – FOCCAS) зафиксировано, что 95% ее клиентов смогли обеспечить лучший уровень здравоохранения и питания для своих детей (по сравнению с соответствующим показателем, равным 72% для лиц, не являющихся клиентами). Aналогичным образом, 32% клиентов использовали по меньшей мере один из методов профилактики СПИДа (по сравнению с 18% для лиц, не являющихся клиентами) (ЮСЭЙД-ЭЙМС).

· В Бангладеш меньшее количество клиентов BRAC cтрадает от серьезного недоедания по сравнению с представителями контрольной группы и, что важно, показатели серьезного недоедания уменьшаются по мере увеличения продолжительности членства в программе (Mуштак Хоудри и Аббас Буйя).

· Как следует из обзора клиентов в Бангладеш, показатели применения контрацептивов среди клиентов Grameen значительно выше (59%), чем среди лиц, не являющихся клиентами (43%) (С.Р. Шулер и С.М. Хашеми). Данная тенденция отмечена также и в процессе дальнейших исследований (Mизанур Рахман и Джулия ДаВансо).

· Доступ семьи к возможностям получения кредита способен послужить заменой доходов, получаемых от детского труда (Пэтрик Хонохан). 

Повышение статуса женщин

· Программы микрофинансирования различных регионов мира отмечают тенденцию к увеличению роли женщин-клиентов в принятии решений. Например, в рамках программы Women's Empowerment в Непале было установлено, что 68% ее участниц принимают решения относительно распоряжения собственностью, планирования семьи и образования своих дочерей, а также заключении браков своих детей (Сьюзи Честон и Лиза Кун).  

· В Боливии и Гане участие в программах микрофинансирования привело к росту чувства уверенности в своих силах среди женщин, а также к повышению их статуса внутри общины. Участницы из Ганы играют в данный момент более активную роль в жизни общины и проведении церемоний, тогда как участницы из Боливии активно участвуют в местном самоуправлении (Freedom from Hunger).

«Микрофинансирование – нечто более значительное, нежели просто инструмент получения доходов. Самым непосредственным образом увеличивая возможности для бедных, прежде всего женщин, оно стало одним из движущих механизмов в достижении Целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, особенно первоочередной цели, направленной на сокращение вдвое к 2015 г доли населения, которое находится в условиях крайней нищеты и голода.» -- Марк Мэллок Браун, Администратор Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН)
Чтобы получить более подробную информацию свяжитесь, пожалуйста, с: yearofmicrocredit@uncdf.org
*Ссылки на процитированные исследования доступны по адресу: www.yearofmicrocredit.org
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