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Уважаемые  коллеги, друзья!
Российский Микрофинансовый Центр (РМЦ) приглашает Вас принять участие в НОВОМ курсе «Новое в правовом регулировании залога»,  который состоится в Якутске с 15 по 17 июля 2009 г. (3 дня).

Как вы знаете, в конце 2008 г. в законодательство о залоге были внесены существенные изменения. С тех пор в РМЦ стали  поступать вопросы по применению этих изменений в деятельности МФО и банков. Основываясь на них Советник по  правовым вопросам Байтенова Анна Ароновна создала курс для юристов МФО и банков по применению данных изменений. 

Курс предназначен для директоров, юристов, главных бухгалтеров и других ключевых сотрудников .
Основные цели данного курса: ознакомиться с новыми тенденциями в правовом регулировании залога, особенностями заключения договоров залога, механизмами взыскания заложенного имущества, а также научиться применять на практике полученные знания. 
Основные темы, которые рассматриваются на курсе: 

Особенности залога денежных средств и прав требования

Особенности залога ценных бумаг

Особенности залога товара в обороте

Новое в правовом регулировании ипотеки и ипотечных ценных бумаг

Особенности режима залога при несостоятельности должника

Регистрация прав на заложенное имущество: реалии и тенденции

Механизм внесудебного взыскания залога

Исполнительная надпись нотариуса: понятие, возможности и ограничения применения в залоговых правоотношениях

Практика высших судебных инстанций по обеспечительным сделкам

Тренер - Байтенова Анна Ароновна. Работала ведущим референтом аппарата депутатского объединения в Государственной Думе РФ фракции "ЯБЛОКО", начальником отдела обобщения практики правоприменения и методического сопровождения Федеральной антимонопольной службы. Участвовала в рабочей группе по разработке нескольких федеральных законов, автор более десяти книг и нескольких десятков статей по проблемам микрофинансирования. В настоящее время работает в Российском Микрофинансовом Центре советником по правовым вопросам.
Стоимость курса составляет 7500 рублей. В данную стоимость входит участие в курсе,  обеды и  кофе-брейки во время курса, информационный и раздаточный материал. Расходы по проезду и проживанию оплачиваются участниками дополнительно. 

Если Вы заинтересовались данным курсом, пожалуйста, заполните ЗАЯВКУ на ОБУЧЕНИЕ (см. Приложение 1) и пришлите ее нам по факсу или эл. почте до 06 июля  2009 г.
Для получения дополнительной информации по данному курсу, пожалуйста, связывайтесь с Николаем Павловым по эл.почте  credit_union@sakha.ru или по тел. (4112) 32-5085, 32-5090.
