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Уважаемые коллеги!

Представительство Российского микрофинансового центра (РМЦ) в Красноярском крае приглашает вас принять участие в консалтинговом курсе «Управление просрочками и установление самоокупаемых процентных ставок», который состоится в Красноярске с 22 по 25 марта 2010 г. (4 дня) по адресу ул. Киренского, 26а, корп. Д, ауд. Д 1-22 (Бизнес-центр, Сибирский федеральный университет).
Данный курс проходит в рамках программы Партнерства Совета администрации Красноярского края и Агентства США по международному развитию "Содействие комплексному социально-экономическому развитию Красноярского края" (подпрограмма "Построение комплексной системы микрофинансирования в Красноярском крае, включая развитие кредитной кооперации").
Этот 4-х дневный интенсивный курс посвящен вопросам финансового управления и направлен на решение важных задач, с которыми рано или поздно сталкивается любая микрофинансовая организация – управление просрочками и расчет и установление эффективных процентных ставок. 
Основные цели курса: улучшить качество портфеля и повысить уровень окупаемости организации через улучшение практических навыков, освоение новых методов и повышение эффективности работы специалистов микрофинансовых организаций.
Цели курса:

· Проанализировать причины просрочек в погашении займов

· Оценить стоимость просрочек для МФО
· Понять, как контролировать просрочки
· Разработать план предотвращения просрочек
· Понять роль процентных ставок в формировании прибыли МФО

· Научиться рассчитывать эффективную ставку процента

· Научиться рассчитывать процентную ставку для достижения прибыльности

· Проанализировать процентные ставки с точки зрения заемщика и займодавца 

· Разработать план создания политики установления процентных ставок
Краткий обзор содержания курса:

· Причины и стоимость просрочек

· Измерение просрочек

· Контроль просрочек

· Борьба с кризисом просрочек

· Процентные ставки в микрофинансировании

· Установление самоокупаемых процентных ставок
· Эффективная процентная ставка
· Стоимость кредита для заемщика

· Преодоление барьеров установления самоокупаемых процентных ставок

· Презентации участников и Планы действий 
Курс, в первую очередь, предназначен для руководителей отделов займов, старших менеджеров займов, а также лиц, ответственных за определение займовых политик организации. Он также может быть полезен директорам организаций. 

Участие в курсе за счет средств проекта. Участники оплачивают только проезд и проживание. 
Пожалуйста, заполните ЗАЯВКУ на ОБУЧЕНИЕ (см. Приложение 1) и пришлите ее до 16 марта 2010г на электронный адрес ag_pb@mail.ru или по факсу (391) 265-44-32.
Для получения дополнительной информации по содержанию курса, пожалуйста, связывайтесь с Марией Прямковой, Директором по обучению и консалтингу РМЦ, по эл.почте  mpryamkova@rmcenter.ru или по тел. (495) 258-87-05, 258-68-31 (г. Москва).
Для получения дополнительной информации по всем остальным вопросам, пожалуйста, связывайтесь с Урусовым Дмитрием Борисовичем, тел (391) 2-65-54-43, e-mail ag_pb@mail.ru
