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Положение 

о проведении Конкурса 

РОССИЙСКИЕ ПРЕМИИ ФОНДА CITI В ОБЛАСТИ МИКРОПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА
Москва

2011 год

	


1. Общие положения

Конкурс «Российские премии Фонда Citi в области микропредпринимательства» среди микропредпринимателей и организаций, осуществляющих микрофинансовую деятельность, далее Конкурс, проводится в России с 2005г. 

2. Организаторы

Основные организаторы: 

Национальное Партнерство Участников Микрофинансового Рынка (НАУМИР) и Российский Микрофинансовый Центр, при финансовой поддержке Фонда Citi. 
3. Цели 

3.1. Поощрение преуспевающих микропредпринимателей из всех регионов России.

3.2. Привлечение внимания к микрофинансированию и деятельности организаций микрофинансирования со стороны общественности, органов власти, доноров и инвесторов.

3.3. Поощрение наиболее эффективных организаций, осуществляющих микрофинансовую деятельность.

3.4. Стимулирование развития микрофинансовых программ, направленных на поддержку предпринимательства и повышение уровня самостоятельной занятости граждан.

3.5. Увеличение прозрачности деятельности организаций микрофинансирования.

4. Участники 

4.1. Микропредприятия, являющиеся клиентами выдвигающей их организации микрофинансирования или банка не менее 2 лет, не имеющие просрочек в осуществлении платежей по займам/кредитам, обладающие положительной кредитной историей.

4.2. Микропредприятия, чей бизнес устойчив.
4.3. Кредитные эксперты организаций, представивших заявки на участие в Конкурсе от имени своих пайщиков/клиентов.

4.4. Небанковские организации микрофинансирования, зарегистрированные в соответствии с требованиями российского законодательства и имеющие:


4.4.1.
стаж работы в области микрофинансирования не менее 2х лет;


4.4.2.
действующие программы микрофинансирования малого предпринимательства; 


4.4.3.
не менее 100 активных клиентов; 


4.4.4.
размер портфеля займов не менее 2 500 000 рублей.

Микропредприятие – предприниматель без образования юридического лица или юридическое лицо, источником дохода которого является организованное им дело (бизнес) в котором, в качестве наемных работников  могут быть задействованы от 1 до 15 человек.
Под организациями микрофинансирования в рамках данного конкурса понимаются: 

1)Согласно Федеральному закону № 151 от 02.07.2010 г. “О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях”, микрофинансовая организация - юридическое лицо, зарегистрированное в форме фонда, автономной некоммерческой организации, учреждения (за исключением бюджетного учреждения), некоммерческого партнерства, а также коммерческие организации,  осуществляющее микрофинансовую деятельность и внесенные в государственный реестр микрофинансовых организаций в порядке, предусмотренном настоящим Федеральным законом;  
2)Кредитные кооперативы.
3) Организации, для которых микрофинансовые услуги являются только одним из видов осуществляемой деятельности.
Под микрофинансовыми услугами в рамках данного конкурса понимается предоставление финансовых услуг субъектам малого предпринимательства (юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям), имеющим ограниченный доступ к традиционным банковским кредитам. Кроме того, для целей настоящего конкурса вводится стоимостное ограничение - микрофинансовой услугой считается услуга объемом не более 1 млн. руб. 

Кредитный эксперт –  сотрудник организации микрофинансирования или банка, отвечающий за привлечение пайщиков/клиентов, осуществляющий контроль исполнения обязательств, оценку кредитных рисков и обеспечения займов/кредитов. 

Риск портфеля (%) – это коэффициент, рассчитываемый следующим образом: в числителе - сумма всех займов из портфеля займов, имеющих один или более просроченный платеж, по сумме основного долга свыше 30 дней;  в знаменателе - портфель займов. Сюда входит вся невыплаченная часть займов, без начисленного процента.

	Риск портфеля = 


	сумма всех займов из портфеля займов, имеющих один или более просроченный платеж, по сумме основного долга свыше 30 дней
	Х 100

	
	портфель займов (сюда входит вся невыплаченная часть займов, без начисленного процента)


	


5. Номинации

5.1. Основные номинации:
5.2. «Лучший предприниматель 2011 года»  - 3 победителя (1-я, 2-я и 3-я премии);

5.3. «Лучший работодатель 2011 года в области микропредпринимательства» - 3 победителя (1-я, 2-я и 3-я премии);
5.4. «Лучший кредитный эксперт 2011 года» - 6 победителей;

5.5.  «Лучшая организация микрофинансирования 2011 года: стабильность и развитие» - 3 победителя (по одному  победителю от каждой категории – кредитные кооперативы, коммерческие, некоммерческие).

5.5 .    Поощрительные номинации:

5.5.1.
«Женская инициатива в предпринимательстве» (для микропредприятий);
5.5.2.  «За социальную значимость деятельности» (для микропредприятий и организаций микрофинансирования);
5.5.3.
«За успешный старт» (для микропредприятий);

6. Порядок подачи заявок

6.1.
Заявки на участие в Конкурсе подаются организациями микрофинансирования и банковскими организациями, реализующими программы микрофинансирования, от имени своих пайщиков/клиентов,  а также организациями микрофинансирования от своего имени. 

6.2.
Все заявки отправляются на имя организаторов Конкурса в электронном виде в одном письме (по всем номинациям) с указанием в теме письма наименования организации по адресу: konkurs@rmcenter.ru . Заявка считается принятой с момента получения отправителем уведомления по электронной почте от организаторов.

6.3.
Филиалы организаций микрофинансирования подают заявки на участие в Конкурсе от имени своего пайщика/клиента на правах отдельных организаций микрофинансирования. 

6.4.
Кредитные эксперты, обслуживающие микропредпринимателей (номинантов), автоматически становятся номинантами, согласно п.5.

6.5.
Организация микрофинансирования может подать заявку на участие в Конкурсе от своего имени согласно п.5.

7. Срок проведения Конкурса

Заявки на участие в Конкурсе принимаются от организаций в период с 1 августа 2011 г. по 30 декабря 2011 г.
После этого будет проводиться отбор заявок и определение победителей на заседании Конкурсной комиссии, а также организована торжественная церемония награждения победителей Конкурса в Москве. 
8. Конкурсная комиссия

В состав Конкурсной комиссии входят представители следующих организаций:
НАУМИР, ТПП РФ, ОПОРА РОССИИ,  Минэкономразвития РФ, Государственная Дума ФС РФ, Фонд развития сельской кредитной кооперации, ЗАО КБ “Ситибанк”, Российский Микрофинансовый Центр, Лига кредитных союзов, Национальный Союз организаций финансовой взаимопомощи, ВТБ24(ЗАО), Центра предпринимательства США-Россия, ВУЗов, эксперты в области микропредпринимательства.
9. Порядок определения победителей

Победители Конкурса будут определены среди участников Конкурса, отвечающих требованиям п.4, по следующим критериям:

9.1
в номинациях «Лучший предприниматель 2011 года» и «Лучший работодатель 2011 года среди микропредприятий»: 

9.1.1. Качественные критерии:
· предприниматель является активным заемщиком организации микрофинансирования ; 

· эффективность использования кредита;

· оригинальность рыночной позиции бизнеса;

· преодоление трудностей при расширении бизнеса на полученный кредит;

· перспективы развития предприятия;

· социальная значимость предприятия;
9.1.2. Количественные критерии:

· изменение выручки;

· изменение активов предприятия;

· количество новых рабочих мест, созданных в 2010 году (для предпринимателей, использующих наемный труд).

По итогам первого тура по критериям, приведенным в п.9.1.2 формируется список прошедших во второй тур (не более 10 в каждой номинации), среди которых члены Конкурсной комиссии проводят определение финалистов и победителей на основании критериев, приведенных в п. 9.1.1. 

При определении победителей большое значение имеет социальная ориентация бизнеса номинанта. 

Победителям Конкурса будет дана возможность представить информацию о себе и своем бизнесе на торжественной церемонии награждения победителей. Информация должна быть предоставлена Организаторам Конкурса на компакт диске или по электронной почте на адрес konkurs@rmcenter.ru (в формате видеосюжета или презентации в PowerPoint, продолжительность - не более 1,5 минуты).

Микропредпринимателям, вышедшим в финал, необходимо предъявить копию заявки на участие в Конкурсе, заверенную подписью директора выдвигающей их организации микрофинансирования. 

9.2
в номинации «Лучший кредитный эксперт 2011 года»:  
Победителем становится тот кредитный эксперт, который представляет победителя в номинации согласно п.5.

9.3
в номинации «Лучшая организация микрофинансирования 2011 года: стабильность и развитие»: 

· максимальный прирост портфеля займов, выданных на предпринимательские цели за 2010 год (в %).

· максимальный прирост количества активных заемщиков за 2010 год (в %).

· значение риска портфеля и его изменение за 2010 г. (в %).
При определении победителей в номинации «Лучшая организация микрофинансирования 2011 года: стабильность и развитие» будут учитываться как абсолютная величина портфеля займов, количество активных заемщиков, так и их прирост за рассматриваемые годы.
При определении победителей в номинации согласно п.5 предпочтение будет отдаваться организациям:  реализующим программы поддержки начинающих предпринимателей; имеющим специальные программы и/или методики для финансирования субъектов предпринимательства из сферы производства, услуг, сельского хозяйства, или инноваций; осуществляющим дополнительные социальные программы.

По итогам первого тура по критериям, приведенным в п. 9.3 формируется список прошедших во второй тур (не более 10), среди которых члены Конкурсной комиссии проводят определение финалистов и победителей на основании дополнительных критериев, приведенных в настоящем абзаце. 

Организации микрофинансирования, вышедшие в финал, должны будут направить в адрес организаторов Конкурса следующие документы по факсу или в электронном виде: копию свидетельства о постановке на учет в регистрирующих органах, копию баланса за 2010 год.

9.4. 

В поощрительных номинациях победители будут определены на усмотрение Конкурсной комиссии, количество победителей не ограничено. 

9.4.3. В номинации «Женская инициатива в предпринимательстве» награждаются женщины-предприниматели, успешно развивающие свой бизнес, проявляя творческий подход к его организации и развитию.  
9.4.4.  В номинации «За социальную значимость деятельности» награждаются организации микрофинансирования и микропредприниматели, деятельность которых носит социально-ориентированный характер.
9.4.5. В номинации «За успешный старт» награждаются микропредприниматели, успешно начавшие и развивающие свое дело.
10. Порядок выплаты премий

10.1.
Победителям в номинациях «Лучший предприниматель 2011 года» и «Лучший работодатель 2011 года в области микропредпринимательства» денежные премии начисляются в размере:

1-я премия (2  победителя)  – 132 184 рублей;

2-ая премия (2 победителя) – 103 448 рублей;

3-ая премия (2 победителя) – 86 207 рублей;

После удержания налога на доходы физических лиц согласно законодательству РФ победителям перечисляются следующие суммы:

1-я премия (2  победителя)  – 115 000 рублей;

2-ая премия (2 победителя) –  90 000 рублей;

3-ая премия (2 победителя) – 75 000 рублей;

Кредитные эксперты – победители в номинации «Лучший кредитный эксперт 2011 года» получат ценные подарки - 6 победителей; 

Организации микрофинансирования – победители в номинации «Лучшая организация микрофинансирования 2011 года: стабильность и развитие» получат 60 000 рублей (перевод на счет) и поощрительные ценные подарки – 3 победителя. 

Все победители будут отмечены почетными дипломами. 

Каждый номинант, подавший заявку для участия в Конкурсе, но не вышедший в финал, получит благодарственное письмо от организаторов Конкурса.

10.2.
Денежные премии будут перечислены победителям на указанный ими банковский счет.

10.3.
Обладателям 1-й, 2-й и 3-й премий, а также представителям победивших организаций микрофинансирования будет компенсирован проезд до места проведения торжественной церемонии награждения победителей Конкурса и обратно, и оплачено проживание в отеле (1 сутки) с целью участия в  церемонии. Кредитным экспертам будет компенсирован проезд до места проведения торжественной церемонии и обратно, и оплачено проживание в отеле (1 сутки) с целью участия в  церемонии. 
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