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Микрофинансирование сегодня – один из самых динамично развивающихся секторов финансового рынка. С увеличением числа и видов участников микрофинансовой деятельности возникает необходимость согласования их интересов и выработки общих позиций по таким ключевым аспектам, как совершенствование законодательства, разработка целевых программ, взаимодействие между разными типами организаций, защита интересов клиентов, сохранение социальной компоненты микрофинансирования и повышение уровня жизни российских граждан.
Для успешной реализации этих функций ведущие участники рынка поддержали инициативу Российского Микрофинансового Центра по созданию национального объединения, которое бы представляло интересы различных участников финансово - кредитного рынка в области микрофинансирования. Национальное партнерство участников микрофинансового рынка (НАУМИР) было зарегистрировано в апреле 2006 года и объединяет ассоциации участников рынка, а также иные организации, осуществляющие развитие микрофинансирования в масштабах всей России.
На 1 марта 2014 года членами НАУМИР являются:
1. Российский Микрофинансовый Центр
2. Ассоциация российских банков
3. Национальный союз кредитных потребительских кооперативов и их объединений  «Лига кредитных союзов» 
4. Ассоциация агентств поддержки малого и среднего бизнеса «РАЗВИТИЕ» 
5. Некоммерческая организация общество взаимного страхования «Народные кассы» 
6. Союз сельских кредитных кооперативов 
7. Саморегулируемая организация некоммерческое партнерство «Объединение микрофинансовых организаций «МиР»
8. Некоммерческое партнерство "Содействие развитию рынка электронных денег" 
9. Общероссийская общественная организация малого и среднего предпринимательства «ОПОРА России», представленная через ООО «Центр микрофинансирования»
10.  Саморегулируемая организация некоммерческое партнерство «Национальное объединение кредитных кооперативов» 
Президентом НАУМИР избран Президент Некоммерческого партнерства "Национальный платежный совет", Президент Национальной ассоциации профессиональных коллекторских агентств Алексей Львович Саватюгин, Председателем Совета – Президент Ассоциации российских банков Гарегин Ашотович Тосунян, Председателем Попечительского совета – начальник Главного управления рынка микрофинансирования и методологии финансовой доступности Центрального банка Российской Федерации, Председателем Наблюдательного совета – Председатель Правления Ассоциации агентств поддержки малого и среднего бизнеса «РАЗВИТИЕ», член Президиума Правления Торгово-промышленной палаты РФ, общественный представитель (омбудсмен) по защите прав субъектов малого и среднего предпринимательства. 

В НАУМИР действует ряд комитетов, среди которых – комитет по развитию дистанционного финансового обслуживания, комитет по развитию стандартов микрофинансовой деятельности и др.
Миссия НАУМИР –  путем объединения усилий профессиональных участников микрофинансового рынка содействовать повышению доступности финансовых услуг в России, в том числе за счет создания благоприятных условий для микрофинансовой деятельности, увеличения числа организаций, осуществляющих микрофинансирование, содействия развитию новых инновационных технологий финансово – кредитного обслуживания населения и малого бизнеса.
Для достижения своей цели НАУМИР:
- содействует развитию нормативно-правовой базы микрофинансирования 
-  разрабатывает совместно с участниками стандарты микрофинансовой деятельности и содействует их внедрению;
-   поддерживает разработку новых технологий микрофинансового обслуживания;
-   способствует формированию положительного имиджа микрофинансовой деятельности;
-   выполняет представительские  функции в интересах своих участников.
Сегодня НАУМИР представляет большинство существующих видов институтов микрофинансирования с охватом конечных участников рынка на уровне около 1000 организаций.

НАУМИР поддерживает деятельность саморегулируемых организаций кредитных кооперативов и микрофинансовых организаций. Под эгидой НАУМИР создано некоммерческое партнерство микрофинансовых организаций «Микрофинансирование и развитие» (НП «МиР»), в целях которого – способствовать разработке стандартов и формированию системы саморегулирования организаций микрофинансирования.
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