	От «22»  июля 2010 г.
	Информационным партнерам Российского Микрофинансового Центра


Уважаемые коллеги!
В связи с принятием Федерального закона от 2 июля 2010 г. № 151-ФЗ «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях» и возможностью более системного и целенаправленного привлечения организаций микрофинансирования к участию в государственных программах поддержки малого и среднего предпринимательства, программах обеспечения занятости населения, особое значение имеет подписанное 4 июня 2010 года между Федеральной службой по труду и занятости (Роструд), Общероссийской Общественной организацией малого и среднего предпринимательства «ОПОРА России» и Некоммерческим партнерством «Национальное партнерство участников микрофинансового рынка» (НАУМИР) соглашение о сотрудничестве (далее – Соглашение).
В рамках Соглашения предполагается организация взаимодействия региональных органов службы занятости, кредитных кооперативов  и микрофинансовых организаций , а также объединений предпринимателей в целях поддержки начинающих предпринимателей, получающих бюджетную субсидию на начало своего дела. Участие организаций микрофинансирования в осуществлении данной программы выгодно как малому бизнесу, так и самим микрофинансовым организациям и кредитным кооперативам: это дает возможность получения хороших клиентов с собственным начальным капиталом (субсидии служб занятости) и определенным стажем работы (не менее трех месяцев), для их кредитования на условиях, принятых в кредитных кооперативах и  микрофинансовых организациях, и расширения кредитного портфеля малому бизнесу, что особенно важно в условиях дефицита качественных заемщиков. Организации микрофинансирования, принимающие участие в данной программе, будут пользоваться приоритетом при реализации мер государственной поддержки микрофинансирования, в силу антикризисного характера данной программы.
Приглашаем вас принять активное участие в программе микрофинансирования  предпринимателей в рамках Соглашения. Участие предполагается на условиях отбора заемщиков, действующих в вашей организации. Направляем форму регистрации в единой учетной базе для организации дальнейшего информирования о ходе реализации программы, форму отчетности для микрофинансовых организаций и кредитных кооперативов, а также текст Соглашения (см. Приложения).

Для поддержки участия организаций микрофинансирования в реализации данного Соглашения, НАУМИР в ближайшее время будет организована подготовка на конкурсной основе тренеров по программе «Повышение финансовой грамотности начинающих предпринимателей», а также организация серии семинаров «Специфика оценки кредитоспособности малого бизнеса», о чем будет объявлено дополнительно.

В рамках реализации указанного Соглашения НАУМИР совместно с «ОПОРОЙ России» и Торгово-промышленной палатой Российской Федерации подготовят для государственных учреждений центров занятости населения (далее – ГУ ЦЗН) информационный пакет о реализации в Российской Федерации мероприятий по микрофинансированию начинающих предпринимателей. Данный информационный материал будет содержать базовую информацию о микрофинансировании, сведения о действующих в регионах Российской Федерации микрофинансовых программах, перечень региональных микрофинансовых организаций, рекомендации предпринимателям, обращающимся за микрозаймами.
          В свою очередь, исходя из целей Соглашения, Роструд  рекомендовал региональным органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющим переданные полномочия Российской Федерации в области содействия  занятости населения:
- организовать взаимодействие между органами службы занятости населения субъектов Российской Федерации и действующим на их территориях микрофинансовыми организациями;

- совместно с региональными организациями микрофинансирования подготовить и издать для начинающих предпринимателей информационные и методические материалы по участию в мероприятиях по микрофинансированию;

- предусмотреть в программах профессиональной подготовки безработных для организации собственного дела (при определении технического задания на профессиональную подготовку) обучение основам финансовой грамотности с учетом опыта работы и проведения финансовых тренингов для начинающих предпринимателей, разработанных НАУМИР;

- использовать при предоставлении государственной услуги по социальной адаптации безработных, стремящихся возобновить трудовую деятельность после длительного перерыва, методические разработки НАУМИР в части ориентации и подготовки к открытию собственного дела; 

- определить успешные бизнес-проекты  начинающих предпринимателей для участия в качестве номинантов в ежегодном конкурсе НАУМИР, проводимом при поддержке Ситигруп по награждению наиболее эффективных предпринимателей и микрофинансовых организаций России;

- в целях создания единого интерактивного пространства начинающих предпринимателей о программах их финансовой и информационной поддержки, разместить баннеры НАУМИР и ОПОРЫ России на региональных сайтах органов службы занятости населения и сайтах государственных учреждений центров занятости населения (далее - ГУ ЦЗН), организовавших взаимодействие с МФО, а также предоставить контактную информацию о ГУ ЦЗН для размещения ее на «интерактивной карте» портала НАУМИР «Микрофинансирование в России»; 

- проводить анализ эффективности сотрудничества между ГУ ЦЗН и микрофинансовыми организациями и результативности обращений начинающих предпринимателей в МФО за получением микрозаймов. 

Просим Вас направить заполненную форму регистрации в единой учетной базе до 5 августа 2010 года по следующему адресу: rostrud@rmcenter.ru, копия luck889@mail.ru, для организации дальнейшего информирования о ходе реализации программы.
Приложения: 

1) Приложение 1: Текст Соглашения;

2) Приложение 2: Форма регистрации;

3) Приложение 3: Информационная форма о ходе реализации программы.
С уважением,

Президент НАУМИР                                                                  М. Мамута
Приложение 2

                            ФОРМА РЕГИСТРАЦИИ
	Полное наименование участника 
	Организационно-правовая форма
	Адрес, 

Телефон, электронная почта, контактное лицо по программе
	Размер портфеля займов на 1.07.2010
	Количество активных заемщиков на 1.07.2010

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Приложение 3
Информационная форма о ходе реализации программы (заполняется ежеквартально)

1. Количество начинающих предпринимателей, обратившихся за получением займа

2. Количество начинающих предпринимателей, получивших заем в микрофинансовых организациях  и кредитных кооперативах
3. Количество начинающих предпринимателей, получивших отказ в выдаче займа

4. Причины отказа в выдаче займа

5. Цели предоставления займа

6. Объем предоставленного для начинающих предпринимателей финансирования за квартал

7. Общее количество предоставленных финансовых ресурсов для малого предпринимательства за квартал.
Заполненные формы направляются по адресу: rostrud@rmcenter.ru , копия luck889@mail.ru
