КОНЦЕПЦИЯ XII НАЦИОНАЛЬНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО МИКРОФИНАНСИРОВАНИЮ И ФИНАНСОВОЙ ДОСТУПНОСТИ 
«Инновации и защита прав потребителя - фокус на клиенте»
О конференции
Национальная конференция по микрофинансированию и финансовой доступности (далее – Конференция)  на протяжении многих лет является центральным событием года в области микрофинансирования, ежегодно организуемым НАУМИР совместно со стратегическими партнерами.  С 2002 года на её площадке собираются сотни участников из регионов России, ближнего и дальнего зарубежья. На протяжении последних четырех лет Конференция входит в топ-3 событий Всемирной предпринимательской недели, проводящейся более чем в 150 странах мира. 
Конференции направлены на обсуждение наиболее актуальных вопросов, связанных с повышением доступности финансовых услуг, инновациями в финансовой сфере, развитием институтов микрофинансирования для малого бизнеса и населения, а также затрагивающими социальные аспекты микрофинансовой деятельности – такие как защита прав потребителей финансовых услуг и повышение их финансовой грамотности, другие положения концепции «ответственного кредитования». 
Дискуссии и решения конференций во многом являются основой для развития российского микрофинансового рынка на следующий год. Все важнейшие решения, в том числе законопроекты «О кредитной кооперации», «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях», «О национальной платежной системе», «О саморегулировании на финансовых рынках» и многие другие были разработаны с учетом мнений и предложений участников конференций. При этом, вопросы развития национальной финансовой системы рассматриваются через призму глобальных процессов в сфере финансовой доступности, участия России в деятельности международных институтов, в первую очередь - Группы Двадцати (G20). 
      В разные годы гостями Конференции были известные российские и международные политики и общественные деятели, среди которых: Королева Нидерладов Максима, специальный представитель Генерального Секретаря ООН по вопросам создания всеохватывающей финансовой системы для целей  развития и Нобелевский лауреат Премии мира, основатель «Грамин-банка», профессор Мухаммад Юнус.

         Со-организаторами конференции выступают – Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Российский микрофинансовый центр, Ассоциация российских банков, ОПОРА России, Национальный союз кредитных кооперативов и их объединений «Лига Кредитных Союзов», Союз сельских кредитных кооперативов, НП «Содействие развитию рынку электронных денег», НП «Микрофинансирование и Развитие», саморегулируемая организация «Национальное объединение кредитных кооперативов».

Цели и задачи Конференции-2013
Развитие рынка микрофинансирования и кредитной кооперации последних лет в значительной степени было обеспечено новым законодательством, позволившим существенно повысить доступность финансовых услуг для жителей малых городов и сельской местности, упростить старт и развитие бизнеса предпринимателями. Развивающаяся система государственного надзора и регулирования также способствует легализации рынка, предотвращая дисбалансы и снижая риски как для самой системы, так и для пользователей услуг. 
Очередная, XII-я Конференция направлена на комплексное рассмотрение вопросов дальнейшего повышения доступности финансовых услуг. С одной стороны, появляется все больше финансовых инноваций, которые делают финансовые услуги более привлекательными и удобными для клиентов. В последние годы Россия демонстрирует уверенное лидерство в таких областях, как электронные деньги, дистанционные  финансовые услуги, а также упрочила позиции в развитии системы кредитной кооперации и регулируемого микрофинансирования. С другой стороны, все большее практические значение приобретает внедрение в жизнь концепции «ответственного кредитования», фокус которой направлен на понимание нужд и потребностей получателя финансовых услуг, рассмотрение всех инноваций (как институциональных, так и технологических) через призму его интересов. При этом, рынок может  быть успешным и эффективным, только если для прозрачных и регулируемых компаний созданы преференции и стимулы, позволяющие им устойчиво развиваться.
Поэтому основными темами Конференции станут:

- критерии ответственного финансирования: прозрачность условий кредитования, развитие честной конкуренции, клиентоориентированные механизмы управления и работы с задолженностью, взаимосвязь между доступностью финансовых услуг, финансовой грамотностью и защитой прав потребителя;
- реформа по созданию мегарегулятора путем объединения ЦБ и ФСФР, введение обязательного саморегулирования на финансовых рынках в интересах участников рынка и их клиентов (пайщиков); 
- практическое использование различных инновационных технологий в обслуживании МФО и КПК своих клиентов и пайщиков, инструментов  управления рисками, механизмов повышения лояльности клиентов.
Отдельное внимание будет уделено вопросам финансовой доступности через призму участия России в деятельности Группы Двадцати (G20). В ноябре 2012 года Россия официально приняла на себя президентство в этом важнейшем международном объединении, которое провозгласило повышение доступности финансовых услуг одним из своих главных приоритетов, наряду с вопросами финансовой грамотности и защиты прав потребителей.  В этой связи, Конференция  2013 года проводится под патронажем GPFI (Глобального партнерства за финансовую  доступность) – специального органа, созданного G20 для координации  усилий в этой  сфере стран – участников объединения.  
ИСТОРИЯ национальных конференций по микрофинансированию
2002 г.

I конференция «Микрофинансирование в России: перспективы развития» (г. Москва). В конференции приняло участие около 120 человек.

2003 г.

II конференция «Микрофинансирование в России: новые грани развития» (г. Санкт –Петербург). В конференции приняло участие 196 представителей микрофинансового сообщества.

2004 г.

III конференция «Микрофинансирование в России сегодня и завтра: Направления роста» (г. Москва). В конференции приняло участие более 300 представителей российских МФО, органов государственной власти, организаций, ориентированных на развитие микрофинансовой отрасли в России, а также банковского сообщества.

2005 г.

IV конференция «Микрофинансирование в России: успешные стратегии для экономического роста» (г. Санкт-Петербург). В конференции приняло участие более 400 человек из регионов России и зарубежных стран, среди которых были представители микрофинансового сообщества, банков, политики и официальные лица, эксперты в области микрофинансирования и предпринимательства.

2006 г.

V конференция «Микрофинансирование в России: слагаемые успеха. Опыт прошлого для будущего развития» (г. Москва). В конференции приняло участие 434 человека из разных регионов России и зарубежных стран: представители микрофинансового сообщества, банков, политики и официальные лица, эксперты в области микрофинансирования и предпринимательства.

2007 г.

VI конференция «Микрофинансирование в России: строим всеохватывающую финансовую систему» (г. Москва). В конференции приняло участие более 500 человек из разных регионов России и зарубежных стран

2008 г.

VII конференция «Микрофинансирование в России: новые технологии успеха» (г. Санкт-Петербург). В конференции участвовало 534 человека из 42 регионов России и 28 стран мира. 

2009 г.

VIII конференция «Роль микрофинансирования в преодолении финансово-экономического кризиса» (г. Москва). В конференции участвовало 500 человек из 51 региона России и 22 зарубежных стран. 
2010 г.

IX конференция «Микрофинансирование в России на пороге перемен: уроки кризиса и новые возможности» (г. Москва). В конференции участвовало 489 человек из 62 регионов России и 18 зарубежных стран. 

2011 г.

X конференция «Новое десятилетие – новые задачи: регулирование как двигатель развития» (г. Москва). В конференции участвовало 540 человек из 66 регионов России и 23 зарубежных стран. 
2012 г. 
XI конференция «Финансы, доступные для всех и каждого: как обеспечить социально ответственное развитие финансовой системы?» (г. Казань) В конференции участвовало около 500 человек из 56 регионов России и 11 зарубежных стран

