Установление ограничений для деятельности кредитных 

кооперативов: количество членов и участия юридических лиц.

На сегодняшний день ограничения для деятельности кредитных кооперативов  установлены и по количеству членов и по участию юридических лиц как в действующих законах, так и в проектах законов.

Федеральный закон № 117-ФЗ от 07.08.2001 г. «О кредитных потребительских кооперативах граждан»  устанавливает такие ограничения, во-первых,  исходя из предмета регулирования в ст. 1 закона – «предметом регулирования настоящего Федерального закона являются отношения, возникающие в процессе создания, деятельности и ликвидации кредитных потребительских кооперативов граждан», во-вторых, в ст. 4 закона – «число членов кредитного потребительского кооператива граждан не может быть менее чем пятнадцать и более чем две тысячи человек».

Федеральный закон № 193-ФЗ от 08.12.1195 г. а редакции от 11.06.2003 г. «О сельскохозяйственной кооперации» в п. 8 ст. 4 устанавливает другие ограничения: «Число членов кредитного кооператива не может быть менее чем 15 граждан и (или) 5 юридических лиц и более чем 2 тысячи граждан или 200 юридических лиц. Членами кредитного кооператива не могут быть государственные и муниципальные унитарные предприятия, а также акционерные общества, акции которых находятся в государственной собственности». При этом, разделяя такое понятие как член кооператива и ассоциированный член кооператива. Ассоциированный член кооператива обладает правом голоса с ограничениями, установленными данным законом, не несущим субсидиарную ответственность по обязательствам кооператива, а несущие риск убытков, связанных с деятельностью кооператива, в пределах стоимости своего паевого взноса, ограничивается в получении дивидендов на свой паевой взнос.

Подобные ограничению предусматривает и проект Федерального закона «О жилищно-накопительных кооперативах и их деятельности по привлечению и использованию накоплений граждан». Членами кооперативов могут быть только физические лица, и количество членов кооператива не может быть менее десяти и более двадцати тысяч человек.

Все вышеперечисленные законы регулируют или будут регулировать деятельность  отдельных видов кредитных кооперативов.

Проект Федерального закона «О кредитной кооперации», определяющий правовые, экономические и организационные основы создания и деятельности всех разновидностей кредитных потребительских кооперативов, также устанавливает ограничения при создании кооперативов: «Кредитный кооператив может быть создан не менее чем пятью физическими лицами и (или) не менее чем двумя юридическими лицами».

В тоже время, никто не может сказать, по каким критериям установлены все эти ограничения. 

Излагались версии, что 2000 - это то количество людей, максимальное число которых может собраться одновременно для принятия решения на общем собрании членов кооператива где каждый знает каждого.

Тогда откуда взята цифра 20 000 человек в проекте Федерального закона «О жилищно-накопительных кооперативах …»?

Ограничения установлены. Однако ФЗ «Сельскохозяйственной кооперации» показал, каким образом можно обойти эти ограничения при помощи такого понятия как ассоциированный член. 

Понятие ассоциированного членства всегда присутствовало в законе, регулирующем деятельность потребительских обществ и производственных кооперативов. Я считаю, что это было уместно. Но уместно ли нарушать принцип  равенства прав и обязанностей среди пайщиков  кредитных кооперативов? 

Члены сельскохозяйственного кредитного кооператива в данной ситуации разделены:

· на членов потребительского кооператива являющихся сельскохозяйственными товаропроизводителями и являющихся членами или работниками сельскохозяйственных организаций и (или) крестьянских (фермерских) хозяйств,

· на членов кооператива граждан или юридических лиц, не являющихся сельскохозяйственными товаропроизводителями, но участвующих в хозяйственной деятельности кооператива или оказывающих кооперативу услуги. Число таких членов кооператива не должно превышать 20 процентов от числа членов потребительского кооператива, являющихся сельскохозяйственными товаропроизводителями.
Все остальные жители сельской местности (например, сельская учительница, не ведущая личного подсобного хозяйства и не оказывающая кооперативу услуги) могут быть только ассоциированными членами кооператива и получать ограниченные дивиденды на паевые взносы в кооперативе и иметь право голоса при определенных обстоятельствах, предусмотренных законом.

Почему бы и в законе «О  кредитных потребительских кооперативах граждан» не установить какие-либо критерии для подразделения граждан на членов и ассоциированных членов кредитного кооператива, и тем самым обойти установленные ограничения по численности граждан в кооперативе?

Можно говорить о разных сторонах установленных ограничений. С одной стороны, предполагается, что ограничение по численности стимулирует кооперативы на создание централизованных фондов, способствует интеграции кооперативов на другом более высоком уровне.  С другой стороны, можно представить, сколько денег может сберечь 1 человек член кредитного кооператива. Мы не будем рассматривать сейчас уровень доходов населения тех районов России, где уровень доходов резко отличается ото всех остальных, например, Москвы. Следовательно, при численности кооператива не более 2000  человек  сбережения всех членов  кооператива будут составлять не более 2-3 миллионов рублей. Это сдерживает темпы роста кооператива, формирование его технических и технологических структур. При большей численности членов кооператива и меньшей сумме займа на одного члена кооператива уменьшается рисковость кредитного портфеля коопреатива.

Совсем недавно опять снизилась учетная ставка ЦБ РФ до 13 %. С каждым днем сумма денежных средств, выплачиваемых кооперативу в различных видах за оказываемые услуги, снижается. Уменьшается возможность формирования централизованных фондов кооператива.

Так может быть стоит подумать об установлении ограничительных критериев в другом виде? Например, по сумме активов кооператива, по месту жительства членов кооператива, профессиональная принадлежность  и т.д. 

Сегодня можно привести такой пример деятельности кредитного кооператива, зарегистрированного как потребительское общество, как  «Кредитный союз потребителей – ЭКПА», который находится в г. Урай Тюменской области. При общей сумме активов кооператива около 694 миллионов рублей его численность составляет более 21 тысячи человек. Каждый четвертый житель города является членом кооператива. Это не мешает работать кооперативу эффективно, а наоборот позволило создать еще пять лет назад Общество взаимного страхования членов кооператива. В этой ситуации такому кооперативу, может быть, подошло бы ограничение членства не по численности, а по месту жительства (г. Урай).  Такая же ситуация  возникла и у кредитного кооператива «Единство», находящегося в г. Юрге Кемеровской области. Численность этого кооператива также давно уже превысила 2000 человек.  

Но эти кооперативы зарегистрированы как потребительское общество. А те кооперативы, которые зарегистрированы как кредитный потребительский кооператив граждан, и численность которых превышает 2000 человек, вынуждены дробить свои кооперативы и управлять ими через своих родственников, подставных лиц, пытаться  управлять кооперативами через объединение в ассоциацию. Но ассоциации создаются не с целью управления финансовыми потоками кооператива, а для решения других задач. Поэтому все вышеперечисленные способы решения проблемы с численностью не являются выходом из сложившейся ситуации. 

Члены «Национального  союза некоммерческих организаций финансовой взаимопомощи» считают, что вопросы ограничений численности необходимо решать уже сейчас, пока сложившаяся практика обхода установленных ограничений ни привела к проблемам.

Решать эти вопросы можно разными путями, в том числе и проведением политики самоограничений, принимаемых решениями общего собрания членов кооператива, созданием саморегулируемых организаций.

Вопрос участия в кредитных кооперативах юридических лиц  решен в ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации», так как в сельскохозяйственные кредитные кооперативы очень часто вступают как члены крестьянские фермерские хозяйства, действующие как юридические лица. Они являются представителями малого бизнеса в сельском хозяйстве. 

Вопрос о поддержке малого бизнеса в качестве членов кредитного кооператива при действующем законодательстве затруднителен. Так как представители малого бизнеса  не занимающиеся сельхозтоваропроизводством находятся в худшем положении, чем  малый бизнес в сельской местности.  Малый бизнес в городах  получает кредиты в рамках работы потребительских кооперативов, кредитная деятельность которых предусмотрена в законе вскользь, в отличие от закона «О сельскохозяйственной кооперации». 

Потребность в кредитах у юридических лиц, представляющих малый бизнес велика.  Это хорошо видно на примере работы таких кооперативов как ПО «Взаимный кредит», работающий в г. Ростове-на-Дону. В кредитном кооперативе берут кредиты те, кто в банке получить их не могут, так как не соответствуют требованиям банков для выдачи кредита. Кооперативы приучают работать малый бизнес в правовом поле легального бизнеса, нарабатывают для них кредитную историю, помогают встать на ноги, дорасти до клиентов банка. Практика показывает, что кредитный портфель кооператива не составляет 100 % потребительских кредитов, а делится 50 % на  потребительские кредиты и 50 % на предпринимательскую деятельность малому бизнесу.

В настоящее время кредитные кооперативы, действующие как потребительские общества, не стремятся перерегистрироваться в кредитные потребительские кооперативы граждан для того, чтобы не потерять своих членов представляющих интересы малого бизнеса. Наоборот, как показывает практика работы КПКГ в Иркутской области, такие кооперативы ищут пути перерегистрации в другие организационно-правовые формы. И если в ближайшее время будет принят Федеральный закон «Об обществах взаимного страхования», то многие кооперативы готовы реорганизовать действующие кооперативы.

Министерство финансов Российской Федерации готово стать регулирующим органом деятельности кредитных потребительских кооперативов граждан. Но если этих кооперативов будет становиться с каждым днем все меньше, то кого же можно будет урегулировать?

Сегодня поднимаются вопросы  о применении единых стандартов деятельности кредитных кооперативов. Образцом при этом могут быть те действующие нормативы, которые Центральный Банк РФ применяет к действующим банкам. Эти нормативы носят экономический характер и соответствуют условиям рынка. Пока на республиканском уровне не выработаны такие стандарты, в наших силах разработать предложения для принятия таких стандартов в деятельности кооперативов, которые бы устраивали  участников кредитного движения, с передачей части контролирующих функций саморегулируемым организациям.
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