ПРАВИЛА И ИНСТРУКЦИИ


A. Участники выставки (в дальнейшем именуемые Участники) обязаны придерживаться условий, правил и инструкций, изложенных в данном документе. Любые изменения должны производиться в письменной форме и быть подписаны полномочным представителем компании-организатора выставки (в дальнейшем именуемым Организатором), при этом данные изменения и дополнения не должны ущемлять права Участника и приводить к возникновению дополнительных обязательств со стороны его спонсоров, агентов или сотрудников.

B. Участник не имеет права выставлять свои экспонаты до полной предоплаты всех заказанных выставочных услуг.

C. Участник обязуется выполнять правила внутреннего распорядка на территории выставки, а также законодательство страны ее проведения.

D. Права и обязанности Участника по отношению к Организатору не могут быть переданы другому лицу без письменного разрешения Организатора. Участник не вправе передавать или сдавать в  субаренду полностью или частично забронированную выставочную площадь. Участник не имеет права по своему усмотрению занимать произвольную выставочную площадь -​​ распределение выставочных площадей производится Организатором на основании поданной заявки.

E. Участник не имеет права ухудшать обзор других экспозиций или производить любые действия, вызывающие возражения других участников выставки. Освещение экспозиции должно быть выполнено таким образом, чтобы не мешать соседним стендам. Запрещены звуковые устройства с уровнем звука более установленного для данной выставки  предельного уровня. 

F. Участник не имеет права устраивать лотереи, пожертвования и другие рекламные мероприятия, приводящие к повышенному скоплению людей в проходах между стендами. Все специальные рекламные мероприятия и их планы должны быть согласованы с Организатором.

G. График работы, а также монтажных/демонтажных работ определяется Организатором. Вход на территорию выставки осуществляется по билетам или пропускам. Пропуска не могут быть переданы другому лицу.

H. Вынос экспонатов, а также любой демонтаж своей выставочной экспозиции до официального окончания выставки запрещен. Участник должен обеспечить присутствие на стенде своего полномочного представителя, как в период проведения выставки, так и во время монтажных/демонтажных работ.

I. Организатор,  а также его спонсоры, сотрудники или агенты не несут ответственности за потери, кражи или повреждения экспонатов. Организатор обязуется принять необходимые меры безопасности (обеспечение ночной профессиональной охраны павильона выставки и т.п.), но не несет ответственности за повреждения или ущерб имуществу Участника. Участнику рекомендуется страховать  свои экспонаты и другое имущество от рисков связанных с проведением выставочных мероприятий.

J. Организатор и издатель каталога не несут ответственности за ошибки или пропуски в материалах, подготовленных и предоставленных Участником или его рекламным агентом.

K. Заполнение заявки и получение её Организатором накладывает на Участника обязательство полностью оплатить стоимость заказанных выставочных услуг, начиная с даты её подписания и согласно графику, указанному в заявке. Заявка может быть аннулирована Участником в одностороннем порядке не позднее, чем за девять месяцев до начала выставки. При отказе от участия менее чем за девять месяцев до начала выставки Участник уплачивает следующие штрафы: при отказе за шесть месяцев и более - 10% от стоимости заявки; при отказе за 3 месяца и более – 50% от стоимости заявки;  при отказе менее чем за 3 месяца – 80% от стоимости заявки. 

L. Организатор не несет ответственности за убытки, ущерб или просрочки, возникшие в результате войны, гражданских актов, военных действий и других форс-мажорных обстоятельств, затрудняющих или срывающих проведение выставки, конференции. Организатор оставляет за собой право перенести проведение выставки на более позднее время или в другое место. Организатор  не несет ответственности за любые аспекты взаимоотношений Участника с представителями официальных органов страны проведения выставки, спонсорами, агентами и т.п. Участник признает, что Организатор также несет значительные убытки в результате действия форс-мажорных обстоятельств, поэтому отказывается от какого-либо возмещения убытков. Авансовые платежи, выплаченные Организатору, возврату не подлежат.

M. Организатор не несет ответственности за оформление Участником въездных документов для своих сотрудников или  экспонатов. Невозможность оформить эти документы в соответствующих правительственных инстанциях не может служить Участнику основанием для отказа от участия. Участник в этом случае может найти себе замену в лице другой компании, которая смогла получить необходимые документы на въезд и выполнить все правительственные формальности страны проведения выставки. Ответственность за такую замену всецело возлагается на Участника.

N. Организатор не несет ответственности за любые убытки, ущерб и просрочки, связанные с перевозкой грузов Участника (транспортировка, погрузка-разгрузка и таможенная очистка) в страну проведения выставки и обратно. Участнику необходимо самостоятельно застраховать соответствующие риски.

O. Организатор не несет ответственности за убытки, связанные с отменой, отсрочкой, сокращением в целом или частично выставки, конференции по причинам, от него не зависящим. Участнику выставки необходимо самостоятельно застраховать свои расходы по участию в выставке от подобных рисков.

P. Участник признает, что не было сделано никаких заявлений (устных или письменных, прямых или косвенных) в отношении предполагаемых размеров прибыли, которая будет получена в результате участия в выставке, и что Организатор или его сотрудники не давали никаких гарантий или заверений касательно коммерческого успеха для Участника проводимого мероприятия. Участник выставки признает, что данные правила и инструкции являются обязательными и любые изменения должны выполняться в письменном виде полномочными представителями сторон.

Q. Данный документ разработан в соответствии с Международным законодательством и любые споры и разногласия между сторонами по поводу него подпадают под юрисдикцию Международного Суда.

