Резолюция сессии «Развитие финансирования малого бизнеса»
VI Всероссийской конференции представителей малых предприятий

I. В настоящее время кредитование малого бизнеса представляет реальный интерес для банков. Участники конференции отметили главные положительные моменты сотрудничества банков и малых предприятий: 
1. Создание новых и модернизация производственных мощностей малых предприятий различных отраслей хозяйства являются в перспективе практически неограниченной сферой для вложения ссудного капитала. 

2. Средства малого бизнеса могут в ближайшей перспективе стать одним из основных источников пополнения кредитных ресурсов, то есть основным источником банковских пассивов.

3. Поворот  банков  к  малому  бизнесу  обеспечит   увеличение их  клиентской базы  и сохранит  высокие  темпы  роста  кредитных вложений 

4. Важным мотивом  кредитования  малого  бизнеса  является   участие  кредитных организаций   в международных  программах. Доступ  к  ресурсам, гарантиям  связи  с администрацией или международными   организациями   не менее  значимы, чем  прибыльность, и делают  мелкие  кредиты привлекательными   для  банков. 

5. Банки принципиально готовы внести свой вклад в решение общенациональной задачи по развитию малого бизнеса.

II. Вместе с тем продолжают существовать факторы, сдерживающие доступ малых предприятий  к банковским кредитным ресурсам. Среди основных проблем называют: 

· непрозрачность бизнеса заемщиков; 

· отсутствие необходимого обеспечения по кредитам; 

· неприемлемый уровень соотношения «доходность-риск»; 

· отсутствие данных о кредитной истории потенциального заемщика;

· требования Положения № 254-П «О резервах на возможные потери по ссудам, ссудной и  приравненной к ней задолженности»;

· проблема обеспечения ресурсами кредитования малого бизнеса.

 При кредитовании малого бизнеса обеспечение является основным инструментом управления кредитным риском. Не имея возможности должным образом оценить кредитный риск, банки страхуются, требуя достаточный залог. Данное обстоятельство делает практически невозможным получение инвестиционных кредитов начинающими предпринимателями, не обладающими крупными имущественными комплексами.

Нормативная база ЦБ РФ также выступает фактором удорожания кредитов малому бизнесу. Текущие затраты на создание резервов на возможные потери по ссудам могут превысить текущие доходы от этих кредитов по причине жестких и, зачастую, неоправданных норм ЦБ РФ по созданию РВПС. Система оценки, отраженная в нормативных документах, не дифференцирована. К банкам предъявляются требования по анализу малого бизнеса, которые аналогичны анализу корпоративных заемщиков. В частности необходимость анализа каждой кредитной сделки и формирования заключения, основанного на мотивированном суждении, приводит к необходимости содержания большого штата кредитных инспекторов и риск-менеджеров. Это обстоятельство также сказывается на себестоимости кредитов и тормозит развитие розничного кредитования малого бизнеса.

III. С целью активизации финансирования банками малого бизнеса следует добиваться установления порядка его упрощенного кредитования и экономического стимулирования банков, выдающих подобные кредиты. 

В развитых странах мира существуют и успешно функционируют различные гарантийные схемы с доминирующим участием государства. 
«Опытным полигоном» для всей России, на котором будет осуществляться работа по созданию действенной системы разделения рисков при кредитовании субъектов малого предпринимательства между самим заемщиком-предпринимателем, коммерческим банком и субъектом федерации в лице специализированной финансовой организации может стать Ленинградская область.

ОАО «Агентство кредитного обеспечения», созданное на средства бюджета Ленинградской области, осуществляет деятельность, направленную на создание и эффективное функционирование на территории области системы финансово-кредитной поддержки предприятий малого бизнеса. Основным видом деятельности Агентства является предоставление поручительств, гарантирующих выполнение Заемщиком обязательств по кредитным и лизинговым договорам при недостаточности необходимого залогового обеспечения у субъекта малого предпринимательства.
Участники конференции считают необходимым широко использовать опыт работы Ленинградской области по поддержке малого бизнеса. 

IV. В качестве источников пополнения ресурсной базы малого предпринимательства в краткосрочной перспективе целесообразно рассмотреть следующие:

Всемирный Банк 

Всемирный Банк совместно с Торгово-Промышленной Палатой Российской Федерации в течение 2003-2004 гг. разрабатывал совместную программу объемом 300 млн. долларов США по кредитованию региональных банков для дальнейшего финансирования ими проектов в сфере малого бизнеса. В числе основных направлений данной программы значились:

1. Поддержка мероприятий по созданию «благоприятной среды» для развития малого и среднего бизнеса на  федеральном и региональном уровне;

2. Поддержка в создании и становлении агентств кредитных историй и системы регистрации залогов движимого имущества, изучение возможности внедрения дополнительных методов снижения рисков;

3. Институциональное развитие финансового посредничества в регионах;

4. Предоставление средне- и долгосрочных кредитных ресурсов  малым предприятиям в регионах через приемлемых финансовых посредников.

 В середине текущего года программа была приостановлена из-за неурегулированности вопросов с Минфином России о предоставлении государственной гарантии. В настоящее время переговорный процесс вновь возобновлен.  При этом следует учесть, что срок кредитования (5 лет), возврат основного долга в течение 17 лет, процентная ставка 6-месячный LIBOR + 3%, - делают данный проект весьма интересным как для малого предпринимательства в регионах реализации, так и для региональных банков, непосредственно работающих с малым предпринимательством.

Природная рента      

Если рассматривать малый бизнес как инструмент диверсификации экономики в целях постепенного снятия акцента с сырьевого сектора (а именно так малый бизнес и следует рассматривать), изъятие части природной ренты – совокупности налогов, сборов, отчислений за пользование недрами с целью добычи углеводородных соединений с последующей их реализацией – представляется вполне оправданным. 

Стабилизационный фонд     

Руководствуясь теми же соображениями диверсификации экономики, представляется целесообразным рассмотреть в качестве еще одного источника пополнения ресурсной базы малого предпринимательства средства Стабилизационного фонда. Бюджетным кодексом Российской Федерации предусмотрена возможность свободного использование средств Стабилизационного фонда, если его объем превысит 500 млрд. руб. В настоящее время в Стабилизационный фонд зачислено около 600 млрд. руб. Исходя из того, что ресурсы Стабилизационного фонда будут направляться на реализацию конкретных бизнес-проектов малых предприятий, т.е. будут возвратными, платными, срочными, а кроме того реально смогут заложить основу будущей «несырьевой» экономики, - представляется правомерным рекомендовать Правительству Российской Федерации использовать средства Стабилизационного фонда в этих целях.

Отчисления приватизации

До 1998 года пятипроцентные отчисления от приватизации федерального имущества были составной частью ресурсной базы развития малого бизнеса. Приостановление действия, а затем  и отмена Указа Президента Российской Федерации от 04.04.96 г. № 491, принятие Бюджетного кодекса Российской Федерации лишили предпринимательство этих ресурсов. Изменить ситуацию возможно путем внесения изменений в ст.43 Бюджетного кодекса, устанавливающую норматив зачисления средств, получаемых от приватизации федерального имущества в федеральный бюджет в размере 100 %. Исходя из ожидаемых в 2005-2006 гг. согласно  «Прогнозному плану (программе) приватизации федерального имущества и основным направлениям приватизации до 2006 года», поступлениях от приватизации в объеме не менее 35 млрд. руб. ежегодно, можно оценить дополнительное наполнение ресурсной базы малого бизнеса из данного источника в размере 3,5 млрд. руб. за указанный период.
V. В силу вышеизложенного, участники конференции настаивают на выполнении следующих важнейших требований, направленных на упрощение финансирования малого бизнеса:
По компоненте «Банки и малый бизнес» 

· расширение страхования возвратности части кредита малым предприятиям за счет средств бюджета и компенсации процентных ставок; 

· рассмотрение возможности создания системы гарантирования кредитов малому бизнесу  с участием государства с использованием  средств  Стабилизационного  фонда;

· закрепление практики рефинансирования банков, осуществляющих программы поддержки малых предприятий, по пониженной процентной ставке под поручительства и казначейские гарантии органов субъектов Российской Федерации и муниципальных властей.

· целевое размещение органами власти субъектов РФ  муниципального заказа на малых предприятиях, что позволит им привлекать кредитные ресурсы банков на его выполнение;

· создание органами государственной власти совместно с банками региональных информационных баз данных  субъектов малого предпринимательства

· принятие до конца 2005 г. законопроекта, облегчающего процедуры предоставления  кредитов в сумме до 300 тыс. рублей, а также  списание с баланса  безнадежных  к  взысканию кредитов;

· решение вопроса о полном исключении из налогооблагаемой базы отчислений в резерв на возможные потери по ссудам, предоставленным малым предприятиям;

· восстановление ранее действовавшего  порядка - не включать в налогооблагаемую базу доходы от кредитов, предоставленных малым предприятиям.

· необходимо выделить развитие малого предпринимательства в числе приоритетных направлений в среднесрочной Программе Правительства Российской Федерации на 2005-2008 годы. Стратегия развития государства должна быть плотно увязана с развитием малого бизнеса. 

· Для упрощения доступа малых предприятий, микрофинансовых организаций и иных элементов инфраструктуры поддержки малого предпринимательства необходимо внести в положения Банка России № 254-П и 54-П ряд изменений, упрощающих процесс кредитования коммерческими банками указанных структур.

· Банку России целесообразно разработать действенную систему  рефинансирования кредитных организаций под залог прав требования по заключенным ими кредитным договорам, распространив такую технологию на взаимоотношения банк -МФО.

· Необходимо рассмотреть вопрос о внесении в Налоговый кодекс нормы об исключении из налогооблагаемой базы кредитных организаций доходов, полученных при кредитовании малых предприятий. Кроме того, должны быть предусмотрены дополнительные льготы для банков, кредитующих малые инновационные предприятия. 

По компоненте «микрофинансирование»:

Отметить важность дальнейшего комплексного развития законодательства для микрофинансирования, в том числе, необходимость:

· Скорейшего принятия федерального закона «О кредитной кооперации»;

· Совершенствования федеральных законов «О кредитных потребительских кооперативах граждан» и «О сельскохозяйственной кооперации»;

· Разработки и принятия закона «О фондах поддержки малого предпринимательства»;

· Разработки и принятия закона «Об обществах взаимного кредитования»;
· Включения кредитной кооперации в качестве компоненты в федеральные и региональные программы развития малого предпринимательства

· Развития инфраструктуры кредитной кооперации:

                 - системы гарантирования;
                 - резервной системы;
                 - системы страхования.

Поддержать законодательные инициативы Комитета по кредитным организациям и финансовым рынкам Государственной Думы РФ, вынесенные заместителем председателя Комитета, Депутатом Аксаковым А.Г., направленные на упрощение доступа малых предприятий к финансово – кредитным ресурсам;

Просить Правительство РФ: 

· Определить федеральный орган исполнительной власти, ответственный за развитие микрофинансирования в РФ;

· Определить федеральный орган исполнительной власти, ответственный за регулирование деятельности кредитных кооперативов;

Обратиться к МЭРТ РФ с предложением реализовать в рамках ведомственной программы развития предпринимательства на 2005 – 2008 годы комплекса мероприятий по развитию микрофинансирования в РФ, в том числе путем:

· создания гарантийных фондов для обеспечения кредитов, получаемых всеми типами МФО, в коммерческих банках;

· внедрения механизмов мониторинга результатов деятельности микрофинансовых организаций;

· развития инфраструктуры поддержки микрофинансирования;

· разработки системы стандартов для микрофинансовой деятельности и поддержки иных институциональных проектов.

Рекомендовать подкомитету по микрофинансированию Торгово – промышленной палаты РФ совместно с региональными ТПП и организациями инфраструктуры микрофинансирования провести обучающие мероприятия в регионах по основам ведения микрофинансовой деятельности.

