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Финансовое образование в России – 
Партнерство по распространению 

Предложение для участия в проекте
Введение

Финансовое образование в условиях стран переходной экономики очень своевременно. Оно позволяет семьям с низкими доходами взять под контроль свои финансовые ресурсы и более эффективно управлять имеющимся капиталом. Оно дает знания и навыки, необходимые для того, чтобы взять на вооружение передовые методы управления в области получения дохода, затрат, сбережений, кредитования и инвестирования. Оно помогает тем, кто живет в странах с переходной экономикой, перейти от зависимости к независимости, от реагирования на кризисы до контроля кризисных ситуаций. Оно также помогает предупреждать подобные явления и планировать свое экономическое будущее. И еще один момент, который хотелось бы подчеркнуть, заключается в том, что финансовое образование позволяет семьям с низкими доходами более эффективно использовать преимущества финансовых услуг. Информированные клиенты становятся лучшими потребителями финансовых услуг. А чем лучше потребители, тем выше прибыль финансовых организаций.

Польза и преимущества финансового образования получают широкое признание. В начале текущего года организации «Микрофинансовые возможности» (Microfinance Opportunities - MFO) и «Свобода от Голода» (Freedom from Hunger - FFH) выпустили первый пакет финансового образования, разработанный для микрофинансовых клиентов и семей с низкими доходами. Данный пакет является результатом трехлетней работы в рамках «Проекта финансового образования для бедных», который был осуществлен совместно шестью международными партнерами. Пакет, который был профинансирован Фондом Ситигруп (Citigroup Foundation), включает в себя руководство по выполнению, курс «Обучение преподавателей» (ToT)  и пособие для тренеров/инструкторов по пяти основным модулям: бюджетирование, сбережения, контроль и регулирование долговых отношений, банковские услуги и финансовые переговоры. 

Микрофинансовый Центр (МФЦ) для стран Центральной и Восточной Европы и СНГ принял участие в этом проекте и разработал курс финансового образования “Планируй свое будущее”, содержащий материалы для тренеров по проведению курсoв финансового образования (КФО). В основе пакета “Планируй свое будущее” лежит курс MFO и FFH, адаптированный к условиям стран с переходной экономикой. Основной целью данной учебной программы является изменение отрицательного отношения людей к долгосрочному финансовому планированию и сбережениям, а также расширение выбора способов сбережения.

На сегодняшний день отклик на пакет “Планируй свое будущее” очень положительный. КФО были с энтузиазмом восприняты 262 представителями семей с низкими доходами, принявшими участие в курсах в рамках пилотного теста в Польше. Процент удержания участников (процент завершивших обучение от общего количества участников) на уровне 82% тем более замечателен, так как КФО были организованы для группы людей, которые  имеют отрицательное отношение к обучению вообще.

Недавно Микрофинансовым Центром была разработана Программа Финансового Образования,  целью которой является обучение местных организаций и поставщиков финансовых услуг навыкам преподавания программы финансового образования и повышение их осведомленности с целью повышения уровня финансовой грамотности семей с низкими доходами в странах Восточной Европы и Центральной Азии.

Проект финансового образования в России
В настоящее время МФЦ и Проект финансового образования для бедных ищут организации, заинтересованные в том, чтобы стать партнерами по распространению в России. Данный проект в России осуществляется совместно с Российским Микрофинансовым Центром (РМЦ). Задача проекта – обучение отобранных партнеров навыкам преподавания курсов финансового образования для семей с низкими доходами. Международная конференция «Повышение финансовой грамотности», организованная Министерством финансов Российской Федерации совместно с ОЭСР в рамках председательства России в «Группе восьми»  в Москве 29-30 ноября 2006г., выявила огромную потребность в финансовом образовании в России, а также показала большую готовность российских властей к повышению уровня финансовой грамотности уязвимых групп населения России. См. подробнее на сайте: 

http://www.oecd.org/document/15/0,2340,en_2649_15251491_37583951_1_1_1_1,00.html .
Данное Предложение для участия в проекте предназначено для местных организаций по развитию, неправительственных организаций, обучающих организаций, профессиональных ассоциаций, микрофинансовых учреждений, кредитных союзов и других поставщиков финансовых и бизнес-услуг. Критерии отбора будущих партнеров приведены ниже. Предпочтение будет отдано тем партнерам по распространению, которые обязуются обучить программе финансового образования другие организации на национальном уровне, либо тем, которые обязуются в дальнейшем в более широком масштабе провести финансовое обучение граждан с низкими доходами. Эти партнеры по распространению примут участие в пятидневном курсе «Обучение преподавателей» (ToT), где они научатся тому, как пользоваться вышеназванными  модулями курса финансового образования в своих организациях и как обучать другие организации.  На основе нижеуказанных критериев в качестве партнеров по распространению будут отобраны не более 15 организаций в России.

По окончании участия в курсе «Обучение преподавателей», партнерам по распространению, выразившим серьезную готовность и обязательство проведения финансового образования, будет оказана необходимая консультационная поддержка  в проведении курсов/семинаров по обучению других местных организаций или непосредственно граждан и семей с низкими доходами.

В случае Вашей заинтересованности предлагаем Вам представить краткую заявку-предложение о желании принять участие в курсе «Обучение преподавателей» и стать партнером по распространению и членом сети “Глобальное Финансовое Образование для бедных” и Программы Финансового Образования МФЦ. 
Курс «Обучение преподавателей» (ToT) для партнеров по распространению
Место проведения: Москва, Россия 
Дата: 19-23 Марта, 2006 (возможны изменения)
Критерии партнерства по распространению

Для участия в проекте Ваша организация должна отвечать следующим критериям: 

· Возможность привлечения большого количества клиентов с низкими доходами и/или обучения/увеличения числа других потенциальных поставщиков финансового образования (местные организации, имеющие возможность проводить обучение),

· Опыт проведения обучения (тренингов) и наличие квалифицированного персонала (инструкторов, тренеров),

· Готовность организации предоставить ресурсы, время и/или персонал для проведения курсов в дальнейшем,

· Готовность организации выделить  1 или 2-х сотрудников с опытом проведения тренингов и/или опытом руководящей работы в отделе обучения для участия  в курсе «Обучение преподавателей», а в дальнейшем  - участие этих людей в обучении других организаций национального уровня или проведении курсов непосредственно для граждан с низкими доходами,
· Стратегическое обязательство организации принять участие в проекте и выделение специального сотрудника (руководителя группы), ответственного за финансовое образование. 

Преимущества партнерства по распространению
· Расширение и диверсификация  услуг
· Расширение охвата и привлечение новых клиентов 
· Улучшение удержания текущих клиентов и усовершенствование предоставляемых им услуг 
· Более точная рыночная информация для улучшения продуктов и услуг 

· Наращивание внутреннего опыта

· Возможность стать партнером сети “Глобальное Финансовое Образование для бедных” и Программы Финансового Образования МФЦ. 

Расходы партнерства по распространению

· Расходы участников по проживанию в гостинице  и питанию во время курса,  а также оплата участия в курсе «Обучение преподавателей» (ToT), покрываются из  бюджета МФЦ и РМЦ;
· Транспортные расходы на поездку  в Москву 1 или 2-х человек для участия в курсе «Обучение преподавателей» (ТОТ) покрываются организациями (партнерами по распространению) самостоятельно.
Расходы на персонал и прочие издержки для дальнейшего предоставления пакета финансового образования семьям с низкими доходами или другим провайдерам финансового образования  в России покрываются партнерами по распространению. 

Как подготовить заявку-предложение

Заявка-предложение состоит из основной части и приложений.  Основная часть не должна превышать двух страниц (одиночные пробелы, фонт – Arial, размер шрифта - 10) и должна включать:

· Описание истории Вашей организации,  сферы деятельности, основного персонала и возможностей охвата курсами финансового образования семей с низкими доходами или др. провайдеров финансового образования
· Описание текущих программ обучения и обучающего персонала, а также возможностей обучения других организаций (в том случае, если организация заинтересована в дальнейшем обучении других организаций финансовому образованию)

· Обоснование интереса организации в финансовом обучении и ценности финансового обучения для организации

· Описание того, как организация собирается обеспечить финансирование для покрытия части затрат партнерства (в соответствии с вышеуказанным описанием)

Приложения:

· Краткие резюме кандидатов – участников курса «Обучение преподавателей»
· Две рекомендации учреждений, с которыми организация имеет предыдущий опыт проведения курса/курсов обучения
Заявка-предложение должна быть изложена на русском или английском языке и отправлена по электронной почте на имя адресатов:

Михал Матул, Менеджер Программы Финансового Образования МФЦ, адрес - michal@mfc.org.pl
Халида Хусаинова, Директор по Обучению РМЦ, адрес - kkhusainova@rmcenter.ru 

Последний срок представления заявок-предложений

 15 января, 2007.

Дополнительная контактная информация:

Микрофинансовый Центр (МФЦ) для стран Центральной и Восточной Европы и СНГ 

Польша, Варшава, Кошикова 60/62 д.52, 00-673

Тел.:  (+48 22) 622 34 65, факс:  (+48 22) 622 34 85

www.mfc.org.pl 
Российский Микрофинансовый Центр (РМЦ)

Россия, 127055, Москва, Сущевская ул. 8/12, строение 1, оф. 322. 
Тел.: +7 (495) 258-8705, 258-68-31, факс.: +7 (495) 258-8709
www.rmcenter.ru  















































































































































































� Дополнительную информацию об инструментарии, процессе разработки и оценке пилотного теста см. на сайте � HYPERLINK "http://www.mfc.org.pl/finedu" ��www.mfc.org.pl/finedu� .
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