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1. Социально – экономическое обоснование необходимости повышения доступности розничных финансовых услуг и развития микрофинансирования.
По состоянию на начало 2008 года, более 50 млн. чел (около 35% населения РФ) не имеют доступа к банковским и финансовым услугам. В то же время, в США это только 12%, а в ЕС – 18% населения. Доля необслуживаемого банками населения (unbanked population), наряду с такими показателями, как уровень бедности или вклад малого и среднего бизнеса в ВВП, становится одним из основных нормативов, характеризующих социально – экономическое развитие государства и общества. Отметим, что по этому показателю Россия находится на уровне стран Латинской Америки, опережая лишь Африку и страны Юго – Восточной Азии, что является совершенно неприемлемым.

Подчеркнем, что в сегодняшнем мире доступность финансовых ресурсов – это не право, а фундаментальная потребность каждого гражданина и субъекта предпринимательства. Неравенство в доступе к финансовым ресурсам увеличивает и общественное неравенство. 

При этом, доступа к банковским услугам в России в настоящее время лишены как раз те категории потребителей, кому такие услуги больше всего необходимы:

· население, живущее вне крупных городов, где практически отсутствует финансовая инфраструктура. Именно здесь особенно остро стоят и проблемы низкого уровня жизни, безработицы. Потребность в финансировании возникает не только в потребительском секторе, но и при открытии нового бизнеса;

· малообеспеченное население, которое не рассматривается традиционной банковской системой в качестве надежных заемщиков. По официальным данным, в январе-сентябре 2007 года численность населения с денежными доходами ниже прожиточного минимума составляла 20,9 млн. человек, то есть 14,8% от всех жителей страны. Следует признать, что развитие собственного дела, занятие малым предпринимательством, в том числе фермерством или личным подсобным хозяйством для такого населения - это не просто путь снижения уровня бедности, но и возможность перехода в средний класс. Очевидно, что без необходимой финансовой инфраструктуры и возможности доступа к финансовым ресурсам организовать свой бизнес и тем более сделать его рентабельным практически невозможно;

· представители наиболее мелкого сегмента предпринимательства: действующие индивидуальные предприниматели, микро-предприятия, субъекты семейного бизнеса, стартующие предприятия.

Указанные категории населения и хозяйствующих субъектов предъявляют спрос, прежде всего, на небольшие по своим объемам финансовые услуги. Так, совокупный спрос на кредиты (займы) в сумме до 300 тыс. рублей на одного заемщика (субъект индивидуального и/или семейного микробизнеса) составляет в настоящее время около 250 млрд. руб., при предложении соответствующих финансовых услуг не более чем в 35 млрд. руб. (14% от спроса). Малообеспеченное население, заинтересованное в развитии собственного бизнеса, но не имеющее достаточного стартового капитала, предъявляет спрос на микрофинансовые услуги в размере еще не менее 500 млрд. рублей.

С учетом вышеизложенного, необходимость построения всеохватывающей финансовой системы, доступной для всех слоев населения и бизнеса, является одним из приоритетов социально – экономического развития России.
Однако, существующая структура финансово – кредитной системы не позволяет рассчитывать на быстрое изменение ситуации в лучшую сторону без целенаправленной государственной политики:

Причин несколько, и значительная их часть носит инфраструктурный характер:

· региональные диспропорции в развитии финансовой инфраструктуры. На начало 2008 года более 56% всех российских кредитных организаций было зарегистрировано в Центральном федеральном округе, причем в Москве – 49% из них. Еще 29% - в Приволжском, Южном и Северо-Западном федеральных округах. На долю остальной России приходилось 15% кредитных организаций. При этом наименее "охваченными" выступают регионы Северного Кавказа и Дальнего Востока, где потребность в структурных реформах и уровень безработицы и бедности являются наибольшими;

· территориальная неравномерность банковской инфраструктуры внутри самих регионов. Практически вся финансовая инфраструктура сконцентрирована в крупных населенных пунктах, в первую очередь в мегаполисах, при одновременном катастрофически недостаточном уровне ее развития в сельской местности, городах и населенных пунктах с численностью населения менее 50 тыс. человек (отметим, что последних в России около 130 000). Так, при средней плотности точек банковского обслуживания по Российской Федерации примерно в 27 на 100 000 человек населения, в Москве на 100 000 человек приходится около 100 пунктов, что в два раза больше, чем, например, в Германии или Франции, а в населенных пунктах с числом жителей менее 1 миллиона человек – 7 точек на 100 000 населения
, что в 8,5 раз меньше, чем в названных странах ЕС.

Инфраструктурные ограничения в рамках действующей кредитно-финансовой системы объективны. Высокие затраты на создание и обслуживание банковской филиальной сети делают нерентабельным работу в небольших населенных пунктах, что ограничивает возможности для быстрой экспансии банков из мегаполисов на периферию. Значит, в существующих условиях рассчитывать на быстрое построение достаточной банковской инфраструктуры не вполне реально.

Вторая группа причин, ограничивающих развитие общедоступной финансовой системы, связана с принятыми подходами к формированию банками клиентской базы. Действующие кредитные политики банков исключают из числа клиентов категории мелких, особенно начинающих, предпринимателей и малообеспеченного населения, заинтересованного в развитии собственного дела.

Это связано с высокими затратами банков на выдачу небольших бизнес - кредитов (сотни и тысячи долларов на одного заемщика) по стандартным технологиям кредитования, что не позволяет достичь рентабельности соответствующих кредитных программ, а также с отсутствием методики оценки рисков, присущих данных категориям заемщиков.

Следовательно, без децентрализации розничной финансовой инфраструктуры, внедрения новых технологий и институтов обслуживания небольших финансовых потребностей населения и малого бизнеса невозможно решить проблему повышения доступности финансовых услуг на территории России.
В последние несколько лет многие страны добились значительных успехов в расширении доступности финансовых услуг и охвата финансовой системы за счет развития микрофинансирования. Микрофинансовый сектор получил широкое признание и достиг весомых практических результатов. Подтверждения этого – 2005 Международный год микрокредитования ООН, а также Нобелевская премия мира 2006 года Мухаммаду Юнусу – основателю банка «Грамин» и изобретателю современного эффективного микрофинансирования - «социальному банкиру» из Бангладеш.
Общий смысл микрофинансовых технологий сводится к тому, чтобы сделать финансово оправданным и прибыльным предоставление полного спектра финансовых услуг (в первую очередь, кредитов/займов, сбережений и переводов) широким слоям малообеспеченного населения и мелкого бизнеса. Как уже было отмечено, доминировавшие на протяжении многих лет технологии банковского кредитования не рассматривали их в качестве «полноценных» и качественных клиентов. Однако, благодаря успехам, достигнутым программами микрофинансирования за последние годы, а также изменению позиции регуляторов и органов банковского (финансового) надзора, которые стали всерьез учитывать особенности надзорных требований в отношении микрофинансовых операций, можно констатировать, что подобное отношение остается в прошлом. Это подтверждает и российская практика, когда мы видим стремление к «двухстороннему» движению в микрофинансировании: нарастающие объемы «движения вниз» (downscaling) со стороны банков при одновременном «росте вверх» (upscaling) со стороны небанковских микрофинансовых институтов (МФО). 

Развитие институтов и технологий микрофинансирования является ключевым фактором успеха в построении всеохватывающей финансовой системы, в основе которой должна лежать институционально диверсифицированная модель розничного финансового рынка. 
В соответствии со стратегией НАУМИР, можно выделить несколько ключевых элементов развития такой системы.

1) Расширение филиальной сети банков путем упрощения и удешевления процесса регистрации различных точек обслуживания клиентов, в том числе реализации концепции «передвижных банковских офисов», особенно эффективных в сельской местности. Одновременно с этим, следует активно содействовать широкому внедрению банковских программ микрокредитования начинающего и микро бизнеса, взаимодействия банков с небанковскими организациями микрофинансирования.

2) Дальнейшее становление и устойчивый рост небанковских институтов микрофинанирования (МФО), совмещающих простоту их создания и деятельности с доступностью финансовых услуг для малого бизнеса и малообеспеченного населения.

3) Развитие новых, перспективных технологий переводов и платежей, в которых финансовые услуги предоставляются за пределами офисов банков – так называемого «дистанционного банковского обслуживания». Эта модель позволяет, как показывает опыт других стран (таких, например, как Бразилия, Филиппины или Индия), за короткое время в разы и десятки раз увеличить число получателей банковских, финансовых, услуг. В нее входят такие составляющие, как:
· использование «агентской» модели;
· мобильный и Интернет банкинг и платежи.

4) Отдельным важным элементом, необходимым для полноценного развития системы, является программа повышения финансовой грамотности населения, не охваченного сегодня банковским обслуживанием, как часть общей стратегии повышения финансовой грамотности.
Отметим, что на начало 2008 года в России действовало уже более 2000 различных организаций микрофинансирования, с преобладанием кредитных кооперативов, обслуживающих в совокупности около 500 тысяч клиентов и распоряжавшихся портфелем займов в размере около 25 млрд. руб.
Благодаря принятой в последние несколько лет стратегии, в России формируется модель микрофинансового рынка с наиболее удачным балансом различных институтов: так, кредитные кооперативы обладают уникальными возможностями по аккумулированию неработающих средств населения для потребительского и бизнес- кредитования. Специализированные некоммерческие организации микрофинансирования – такие, как фонды поддержки малого предпринимательства – ориентированы на поддержку стартующих предприятий, которые не могут получить кредит в банках. Формирующийся в последнее время новый класс участников рынка – частные МФО – вносят существенный вклад в повышение доли на рынке коммерческих и инвестиционных ресурсов, ранее незадействованных. Имеет место и постоянно растущее присутствие банков в сегменте «классического» микрофинансирования. Такая разносторонность - несомненный плюс нашего рынка, повышающий как его устойчивость и эффективность, так и удобство для клиентов. 

В то же время, несмотря на заметные успехи, следует признать, что уровень развития институтов микрофинансирования и розничной финансовой инфраструктуры в России является недостаточным, охват клиентов незначительным, а внимание к сектору со стороны государства – фрагментарным. Для реализации концепции построения в России всеохватывающей финансовой системы и существенного повышения доступности финансовых услуг необходим ряд системных и согласованных шагов со стороны органов государственной власти, профессионального сообщества и объединений предпринимателей.

2. Предложения по первоочередным мерам для реализации политики устойчивого развития микрофинансирования в России.

Для реализации Концепции повышения доступности розничных финансовых услуг, подготовленной НАУМИР, необходимо реализовать ряд инициатив со стороны государства, направленных на создание режима наибольшего благоприятствования для микрофинансовой деятельности и поддержки инфраструктуры рынка. Выделим среди  первоочередные.

1) Необходимо создать условия для более активного вовлечения частного среднего капитала и банковских кредитов в сектор микрофинансирования. При этом, целесообразно более внимательно подойти к разработке законопроекта «О микрофинансовой деятельности (микрофинансовых организациях)», избегая введения избыточного регулирования, которое с высокой степенью вероятности окажет угнетающее воздействие на развитие рынка, но максимально широко определяя права и обязанности МФО, инвесторов, получателей микрофинансовых услуг, а также перечень мер по развитию и поддержке сектора и его инфраструктуры. 

2) Необходимо повысить устойчивость системы кредитной кооперации, уровень защиты прав и интересов пайщиков и получателей услуг кредитных кооперативов в условиях быстрого роста их количества, увеличения объема привлекаемых кооперативами средств населения - членов кооператива. Правительству РФ целесообразно активизировать свою деятельность в следующих направлениях:

- поддержать инициативу Госдумы о внесении изменений в федеральный Закон «О кредитной потребительской кооперации граждан», внесенный на рассмотрение в 2007 году;

- совместно с Госдумой доработать и принять во втором и третьем чтениях рамочный законопроект «О кредитной кооперации», принятый в первом чтении в 2001 году и определяющий базовые положения о регулировании и саморегулировании в секторе кредитной кооперации, принципах создания многоуровневой системы кооперации;

- определить уполномоченный орган исполнительной власти по контролю над деятельностью кредитных потребительских кооперативов граждан (КПКГ) в соответствии со статьей 27 ФЗ «О КПКГ», поддержав инициативу Минфина России в этом направлении.

3) Необходимо создать благоприятные условия для трансформации некредитных МФО в кредитные. Для улучшения ситуации, целесообразно поддержать изменения в статьи 14 и 16 ФЗ «О банках и банковской деятельности в РФ», внесенные депутатами Госдумы в 2007 году и предусматривающие оптимизацию квалификационных требований к руководителям небанковских депозитно – кредитных организаций (НДКО), путем зачета предшествующего стажа работы на руководящих позициях в микрофинансовых организациях.

4) Необходимо упростить порядок банковского микрокредитования - в частности, установить особые требования к резервированию по банковским кредитам, выдаваемым начинающим предпринимателям и малообеспеченному населению, а также организациям микрофинансирования. Как показывает мировая практика, введение пониженных норм резервирования при определении разумной доли таких кредитов в банковском портфеле практически не приводит к увеличению рисков, но существенно стимулирует реализацию банками микрокредитных программ. Например, более чем в 20 странах мира сегодня действует специальный порядок формирования резервов, учитывающий специфику клиентов и операций микрокредитования.

При этом, государственные банки с развитой филиальной сетью могут стать локомотивами в развитии микрофинансовых услуг. Однако, их позиционирование на рынке должно быть произведено таким образом, чтобы стимулировать развитие конкуренции среди институтов микрофинансирования, а не ее подавление за счет дешевых государственных ресурсов.

6) Необходимо создать достаточно комфортное и завершенное нормативно – правовое регулирование для осуществления микроплатежей и переводов в формате дистанционного банковского обслуживания, в том числе с использованием схемы привлечения банками розничных агентов, мобильных платежей (мобильного банкинга) и Интернет – платежей (Интернет – банкинга).

Для этого, целесообразно поддержать законотворческую деятельность в направлении совершенствования положений статьи 13.1 закона о банках и банковской деятельности, предусмотрев более разнообразные возможности для деятельности агентов; разработать и внести в Госдуму законопроект «Об электронных деньгах», а также инициировать необходимые изменения в Федеральный Закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, нажитых преступным путем…», для делегирования агентам процедуры идентификацию клиентов от лица банка, а также установив суммовой порог расчетных операций, не требующих идентификации.

7) Правительству РФ, одновременно с развитием нормативно – правовой базы, целесообразно предпринять комплексные шаги, направленные на развитие инфраструктуры микрофинансирования, включая деятельность таких элементов инфраструктуры, как институты подготовки и переподготовки кадров в секторе микрофинансирования; проведения рейтинговых и бенчмаркинговых оценок МФО, осуществления специализированного аудита МФО, привлечения инвестиций в сектор микрофинансирования и т.д. Данные меры предусмотрены, например, в совместном проекте Министерства Финансов и Всемирного Банка, направленном на развитие инфраструктуры микрофинансирования и кредитной кооперации. 

Целесообразно поддержать предложения Минэкономразвития РФ по расширению объема мероприятий, направленных на развитие микрофинансирования, в рамках Программы поддержки малого и среднего предпринимательства.

8) Необходимо вовлечь в программы повышения финансовой грамотности население, не охваченное в настоящее время банковскими услугами (unbanked), для чего целесообразно учесть специфику работы с указанными социальными группами при реализации программы повышения финансовой грамотности, инициированной Правительством и Министерством финансов РФ.

Названные выше приоритеты не являются исчерпывающими, однако, они имеют ключевое значение для обеспечения устойчивого и комплексного развития рынка микрофинансирования в России. Реализация соответствующих мероприятий приведет к широкому развитию институтов и инструментов микрофинансирования, инфраструктуры рынка, и в конечном итоге обеспечит существенное повышение доступности розничных финансовых услуг для населения и мелкого (микро) бизнеса, рост уровня жизни людей, их деловой активности. Так, в случае принятия необходимых мер в течение 2008 – 2010 годов, можно ожидать повышения доли населения и субъектов бизнеса, имеющих постоянный доступ к необходимым им финансовым услугам с 45% (в настоящее время) до 75% (к 2012 году). Это позволит России выйти по указанному показателю на уровень новых членов ЕС и обеспечит необходимую поддержку дальнейшим структурным реформам экономики.
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1. Краткий обзор мировой практики развития микрофинансирования. Подходы к государственному регулированию микрофинансовой деятельности в разных странах мира.

История вопроса.

Микрофинансирование в течение уже более чем 30 лет является эффективным механизмом предоставления на коммерческой основе финансовых услуг субъектам микро предпринимательства и незащищенным слоям населения с небольшим уровнем дохода, которые обычно не имеют доступа к традиционным банковским услугам. Микрофинансирование основывается на принципе, в соответствии с которым население с небольшим уровнем доходов и микро-предприниматели, как все экономические агенты, нуждаются в большом спектре финансовых услуг, таких как получение займов, размещение сбережений, денежные переводы и страховые услуги. Увеличение доступа этих категорий общества к финансовым ресурсам позволяет решить две важнейшие задачи. Во-первых, развивает микро - и малый бизнес, особенно стартующий, снижая его зависимость от ростовщичества и приучая предпринимателей работать с легальным финансированием и кредитной системой. Во-вторых, содействует решению социальных проблем, таких, как снижение безработицы и повышение общественной активности, поскольку кредитование стартующего бизнеса дает людям возможность открыть собственное дело, развить деловую инициативу и самостоятельность.

Состояние рынка.

Мировой микрофинансовый рынок растет быстрыми темпами. В настоящее время совокупный портфель займов институтов микрофинансирования составляет около 70 миллиардов долларов США. В течение последних 6 лет количество потребителей микрофинансовых услуг увеличилось более чем в 5 раз, количество только лишь заемщиков в секторе микрофинансирования составляет около 120 миллионов человек. Средний размер займа составляет от нескольких долларов до нескольких тысяч долларов США в зависимости от страны, ее уровня валового национального продукта на одного жителя и ряда других макроэкономических параметров. 

Примерно треть займов выдается коммерческими банками, треть - кредитными кооперативами и кредитными союзами и треть - специализированными микрофинансовыми организациями. В построении финансовых систем, обслуживающих малоимущих клиентов, начинают участвовать все типы финансовых организаций, предоставляющих широкий спектр финансовых услуг. Органы, осуществляющие финансовое регулирование, традиционные рейтинговые агентства, коммерческие и государственные банки, страховые компании и кредитные бюро принимают все более активное участие в программах развития, построении финансовых систем, которые обслуживали бы большинство граждан развивающихся стран. Можно сказать, что границы формального финансового сектора постепенно расширяются в классический сектор потребления микрофинансовых услуг, что приводит к увеличению числа финансовых продуктов, доступных для малообеспеченного населения и малого бизнеса. 

Страновой опыт и специфика государственного регулирования и поддержки микрофинансирования.

В 2006 году профессор Мухамад Юнус получил нобелевскую премию за достижения в области развития финансовых услуг для социально незащищенных слоев населения и мелкого бизнеса. Банк Grameen, основанный профессором Юнусом, предоставлял займы миллионам бедных жителей Бангладеш. Займы выдавались без финансового обеспечения для организации нового бизнеса заемщиком. В настоящее время банк насчитывает более 6,6 миллионов заемщиков, 97 процентов из которых являются женщины, и предоставляет услуги более чем 70 тысячам поселений в Бангладеш. Успех этой модели способствовал развитию микрофинансовых программ во многих странах мира. За время своей 30 летней истории, Банк Grameen находился в тесном взаимодействии с государством, получая специальную финансовую и регулятивную поддержку. В частности, ЦБ Бангладеш принял ряд специальных инструкций, учитывающих особенности осуществления надзора за микрофинансовыми операциями банков.

Понимая важность включения социально незащищенных слоев населения  и микро-предпринимателей в финансовую систему, правительства многих стран инициируют и реализуют программы поддержки и развития микрофинансовых программ.
В странах Европейского Союза (ЕС) микрофинансирование поддерживается в рамках двух направлений: экономические программы, с помощью которых Европейская Комиссия и страны-члены пытаются стимулировать различные инициативы, направленные на развитие инноваций, инвестиций, создание и увеличение количества рабочих мест; и социальные программы, направленные на обеспечение равного доступа к образованию, росту занятости и искоренению бедности в странах ЕС. Несмотря на то, что ранее микрофинансирование рассматривалось как механизм, способный влиять на экономику страны, в настоящее время все большее значение уделяется социальному воздействию микрофинансовых программ.
Европейская Комиссия разрабатывает общие правила и регуляции в области микрофинансирования, в рамках которых страны-члены формируют законодательство на федеральном и региональном уровнях. Также действуют программы Европейской комиссии, которые непосредственно направлены на европейские микрофинансовые организации. Например, программа Microcredit Guarantee Window, реализуемая Европейским инвестиционным фондом, предусматривает предоставление гарантий заемщикам микрофинансовых организаций, которые не имеют необходимого обеспечения для того, чтобы оформить микрокредит. Другая программа JEREMIE позволяет фондировать микрофинансовые организации.
В странах-членах в свою очередь действуют программы поддержки микрофинансирования, которые разрабатываются на основании принятой Европейским Союзом политики. Например, во Франции в 2005 г. была принята программа «Развитие микрофинансирования». Также в 2006 г. начал работу Фонд социального единства (Social Cohesion Fund), который предоставляет гарантии при получении социальных займов безработными людьми, желающими начать бизнес. 
Правительство Голландии в 1997 году приняло решение о том, что руководителями всех программ финансовой поддержки будут назначаться финансовые специалисты. После  принятия этого решения, голландские государственные агентства развития начали работать совместно с финансовыми институтами. Созданные партнерства (Hivos-Triodos Fund, Novib – ASN Fund, ICCO-Oikocredit Partnership) использовали частные и государственные источники финансирования для предоставления займов, гарантий и инвестиций в капитал микрофинансовых организаций, клиентами которых являлись необеспеченные люди. В дополнении к этому, агентства предоставляли субсидии микрофинансовым организациям на институциональное развитие. В дальнейшем партнерство получило название Голландская микрофинансовая платформа (Dutch Microfinance Platform).
Правительство Великобритании  реализует ряд инициатив, которые побуждают коммерческие банки предоставлять финансовые услуги необеспеченным слоям населения. Одной из таких инициатив является программа «Начальный банковский счет» (Basic Bank Account), на основании которого для любого физического лица может быть открыт банковский счет независимо от его кредитной истории. В дополнении к этому использование гарантийных схем позволяет выдать кредиты малоимущим и необеспеченным людям, которые не имеют доступа к традиционному банковскому кредитованию.
В развивающихся странах Правительства также вовлечены в решение социальных и экономических проблем через развитие микрофинансирования. Например, мексиканское правительство является одним из наиболее влиятельных игроков в этом секторе. В дополнении к розничным услугам по микрокредитованию, правительство реализует несколько программ поддержки микрофинансовых организаций, таких как  FIRA/PROCREA, NAFIN, FONAES, FONOS, PATMIR, BANRURAL. В рамках этих программ финансируется создание и деятельность микрофинансовых организаций и государственных и муниципальных фондов поддержки предпринимательства, а также техническая помощь для этих организаций. 

Например, одним из участников государственной программы является банк BANCEFI (National Savings and Financial Services Bank) который оказывает финансовые и казначейские услуги и техническую помощь в виде тренингов и консультаций. Закон о сбережениях и займах, разработанный Министерством Финансов Мексики, основан на подобных системах в Канаде (Desjardin) и Германии (Raiffeisen).

2. Состояние микрофинансирования в Российской Федерации на современном этапе. Доступность розничных финансовых услуг для населения и мелкого бизнеса.
На заседании Президиума Госсовета РФ, которое состоялось 14 ноября 2006 года, президент России В.В. Путин указал, что фактически 60 млн. россиян (около 40% населения РФ)  не пользуются услугами банков. Доля малого, и особенно микро бизнеса, формируемого КФХ, ЛПХ, семейными и индивидуальными предприятиями, имеющего доступ к кредитным ресурсам, пока и того меньше – 15 – 20%.

В России более 3000 малых городов и около 150 000 населенных пунктов – лишь малая часть субъектов бизнеса, работающих в них, обеспечены качественными и доступными финансовыми услугами.

В значительной степени, причина названной ситуации кроется в низкой доступности банковских услуг для малого бизнеса и населения, вызванной большими географическими масштабами, недостаточным количеством банковских филиалов и отделений в малых городах и сельской местности. Кроме того, выдача небольших по размерам бизнес – кредитов, которые в основном востребованы субъектам микробизнеса и начинающими предпринимателями, экономически невыгодна для коммерческих банков. Так, к началу 2008 года при спросе на микрофинансовые услуги, оцениваемом не меньше, чем в 250 млрд. рублей (в сумме до 300 тыс. рублей на один кредит/заем), предложение финансово - кредитных организаций составляло не более 35 млрд. рублей, или 14% спроса.

Банковская активность, связанная с «движением в регионы», позволяет частично выправить положение и повысить доступность банковских услуг, однако наталкивается на два существенных ограничителя.

Во-первых, общая недостаточная капитализация банковской системы не позволяет отвлечь необходимые ресурсы для приобретения и оборудования большого числа помещений, в которых могут оказываться банковские услуги. Жесткие требования, предъявляемые органами банковского надзора к таким помещениям и хранилищам, являются причиной крупных дополнительных затрат со стороны кредитных организаций.

Во-вторых, низкая плотность населения и недостаточный средний размер кредитных и депозитных операций во многих регионах России не позволяют организовать там рентабельный банковский бизнес.

Названные причины ограничивают возможности коммерческих банков в сфере предоставления банковских услуг малым и микропредприятиям, что побуждает применять новые подходы, связанные с использованием институтов и технологий микрофинансирования.

Определенным преимуществом перед коммерческими банками обладают банки государственные и почтовая сеть с развитой территориальной инфраструктурой. Очевидно, что для финансовых структур, подобных Сбербанку, предоставление микрофинансовых услуг может иметь не только экономическую, но и социальную целесообразность. Однако, даже названные учреждения имеют ограничения в проникновении на рынок, в связи с чем одновременно с развитием банковского микрокредитования следует активно развивать и небанковские (некредитные) институты микрофинансирования.
При этом, развитие небанковской финансово – кредитной инфраструктуры, ориентированной на обслуживание малого, микро бизнеса и начинающих предпринимателей, должно проводится с учетом необходимости выстраивания взаимодействия между банками, как оптовыми поставщиками финансовых ресурсов, и организациями микрофинансирования  (далее – МФО), включая кредитные кооперативы, фонды поддержки малого предпринимательства, частные компании, небанковские депозитно – кредитные организации.

На текущий момент, состояние российского рынка предоставления микрофинансовых услуг может быть охарактеризовано следующими показателями.

Микрофинансовые институты (МФИ), в общем, могут создаваться в различных организационно-правовых формах. Для целого ряда МФИ деятельность по предоставлению займов является основной деятельностью, ради которой они созданы. В настоящее время на рынке представлены следующие типы МФИ:

· Небанковские депозитно–кредитные организации и банки.

· Кредитные потребительские кооперативы граждан (КПКГ);

· Потребительские кооперативы  и потребительские общества (КПК);

· Государственные (региональные и муниципальные) фонды поддержки малого предпринимательства;

· Сельскохозяйственные кредитные потребительские кооперативы (СКПК);

· Частные фонды;

· Частные МФИ, зарегистрированные в форме коммерческих организаций;

По данным ежегодного мониторинга Российского микрофинансового центра, общее количество функционирующих МФО в России на начало 2008 года можно оценить примерно в 2000 единиц. Более точной оценке препятствует отсутствие официальной статистики по данному сегменту экономики. Они распоряжались портфелем займов в сумме около 20 млрд. рублей и обслуживали около 500 000 клиентов, что позволяет оценить средний размер микрозайма примерно в 40 000 рублей, а средний размер одной МФО – в 10 миллионов рублей. Еще около 15 млрд. рублей составлял микрокредитный портфель банков в сумме до 300 тыс. руб. на одного заемщика.
Наиболее массовой формой МФИ остаются кредитные кооперативы, доля которых ежегодно увеличивается: от 62% в 2003г. до 66% в 2006г. По сравнению с 2005г., доля кредитных кооперативов несколько снизилась (69% в 2005 было), что можно объяснить увеличением доли частных и иных организационно-правовых форм МФИ. Среди кооперативов, как и прежде, преобладают кредитные потребительские кооперативы граждан: в этой форме работают 30% от общего числа МФИ и 45,4% от числа кредитных кооперативов. Заметно увеличилось количество сельскохозяйственных кредитных кооперативов (с 15% в 2005г. до 21% в 2006г.). Очевидно, на их рост определенное влияние оказывает осуществление приоритетного национального проекта «Сельское хозяйство».

Значительны и количественные показатели роста микрофинансового сектора. Например, более половины МФИ в 2006 году отметили прирост портфеля займов в 1,3 раза в течение года и в 3,5 раза с 2003г. За год, в среднем на 10% приросло количество активных клиентов, а с 2003г. количество потребителей микрофинансовых услуг выросло почти вдвое (в 1,9 раза).

Более половины из опрошенных МФИ, привлекающих сбережения пайщиков, отметили рост портфеля сбережений в 1,3 раза за год и в 4,7 раза за период с 2003г. Притоку сбережений в кооперативы способствует проложенный в основу кредитной кооперации принцип равного участия пайщиков в управлении кооперативом, открытость и доступность финансовой отчетности, возможность получения необходимых разъяснений и консультаций. Все это закрепляет их репутацию кредитных кооперативов как надежных финансовых институтов.

Несмотря на общее увеличение объемов операций, все МФИ демонстрируют высокое качество портфеля (не менее половины всех МФИ характеризовалось 3% уровнем задолженности) и операционной окупаемости (в среднем 119%).

По состоянию на начало 2007г., 54% дебиторской задолженности было сформировано из займов на предпринимательские цели, а доля задолженности по потребительским займам повысилась с 36% до 42%. 3% долю в совокупной структуре портфеля МФИ занимает задолженность по социально значимым ипотечным займам на малоэтажное строительство, в том числе на селе.

Несмотря на увеличение долгосрочной части дебиторской задолженности, со сроком погашения более 1 года (с 20% в 2005г. до 28% в 2006г.), 72% дебиторской задолженности размещено в краткосрочных займах, что обеспечивает хорошие показатели ликвидности МФИ.

Процентная ставка по займам колебалась в среднем по всем МФИ от 20 до 39% годовых (минимальное значение - 15%, максимальное – 60% годовых). Это выше, чем в банках, где объявленная стоимость кредитования колебалась от 16 до 22% годовых для физических лиц, и 8 - 13% для юридических лиц. При этом эффективная процентная ставка по небольшим банковским кредитам, как показывают результаты ее раскрытия в соответствии с новыми требованиями ЦБ РФ, может в отдельных случаях доходить до 70-80%. Но, судя по стабильному спросу, кредитные услуги МФИ остаются востребуемыми и доступными.

Вместе с тем, рост рынка предложения микрофинансовых услуг высветил ряд факторов, которые играют все более сдерживающую роль в его развитии. Среди них, согласно оценкам Российского микрофинансового центра, главенствующую роль играют:

1. Незавершенность и ограничения законодательного и нормативного регулирования деятельности небанковских организаций в области микрофинансирования;

2. Отсутствие системы необходимого государственного надзора и саморегулирования деятельности кредитных кооперативов;

3. Недостаточное развитие инфраструктуры микрофинансирования, включая такие ее составляющие, как институты подготовки кадров, проведения рейтингов, аудита, финансового обеспечения деятельности;

4. Значительные региональные диспропорции в развитии рынка и административные барьеры на региональном и муниципальном уровне;
Предполагается, что в настоящий момент развития российского микрофинансового рынка законодателю целесообразно воздерживаться от избыточного регулирования и введения дополнительных запретов в рассматриваемой сфере, что не исключает необходимости анализа складывающейся рыночной практики и введения регулирования, способствующего развитию наиболее эффектных, прозрачных и общественно полезных моделей поведения.

3. Приоритетные меры, направленные на развитие рынка. Целевые показатели и ожидаемые результаты.

Среди основных мер государственного стимулирования развития микрофинансирования считаем целесообразным отметить следующие:

· развитие системы гарантийных фондов для одновременного расширения доступа субъектов малого предпринимательства и микрофинансовых организаций к финансово-кредитным ресурсам;

· комплексное содействие развитию инфраструктуры поддержки микрофинансирования, включая институты подготовки кадров, проведения рейтинговых и аудиторских оценок, а также привлечения инвестиций в сектор микрофинансовых организаций.
· частичное субсидирование для МФО стоимости программ подготовки кадров, прохождения рейтинговых оценок и аудита, пополнение портфелей займов МФО для финансирования проектов начинающих предпринимателей, отличающихся повышенными рисками невозврата;
· софинансирование региональных программ развития малого предпринимательства в части микрофинансирования;
В результате реализации указанных мер будут существенно – в десятки раз – увеличены объемы предложения кредитных ресурсов в труднодоступных регионах, получит дополнительный импульс развитие малого предпринимательства, потребительский спрос на товары и услуги, что приведет к повышению уровня жизни населения, сокращению безработицы и росту самозанятости, укреплению домашних хозяйств, снижению разрыва уровня дохода между наиболее богатыми и наиболее бедными слоями населения (коэффициент Джинни).

В качестве желаемых количественных ориентиров развития микрофинансового сектора, достижимых при реализации указанных мер, к 2012 году можно указать следующие значения:

1. Для максимального распространения кредитно-сберегательных услуг в  России число кредитных кооперативов должно составлять не менее 5000.

2. Число региональных и муниципальных программ развития микрофинансирования и фондов поддержки предпринимательства должно соответствовать числу регионов и муниципалитетов на уровне районов. То есть, с учетом тенденций к укрупнению регионов путем слияния, число региональных программ и фондов должно быть сохранено на уровне 80, муниципальных – доведено до уровня 300.

3. Специализированные небанковские микрокредитные организации в форме НДКО или иной частной форме должны действовать как минимум одна на один регион, т.е. на уровне 80 НМФО;

4. Программы микрокредитования, кредитования малого бизнеса и взаимодействия с небанковскими микрофинансовыми институтами должны стать неотъемлемой частью кредитной политики большинства банков. 
При этом, государственные банки с развитой филиальной сетью могут стать локомотивами в развитии микрофинансовых услуг. Однако, их позиционирование на рынке должно быть произведено таким образом, чтобы стимулировать развитие конкуренции среди институтов микрофинансирования, а не ее подавление за счет дешевых государственных ресурсов.
� По состоянию на сентябрь 2007 года
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