Положение о Попечительском совете
Фонда «Российский Микрофинансовый Центр»
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Попечительский совет Фонда "Российский Микрофинансовый Центр" (в дальнейшем - "Попечительский Совет") создан для оказания содействия Фонду "Российский Микрофинансовый Центр" (в дальнейшем - "Центр") и координации работ с институциональными и корпоративными партнерами в достижении уставных целей.

Попечительский совет является органом, осуществляющим надзор за деятельностью Центра, за соответствием принятых Советом и Директором решений уставным целям Центра и обеспечением исполнения этих решений, использованием средств Центра, соблюдением Центром законодательства;

Попечительский совет в своей деятельности руководствуется законодательством Российской Федерации, Уставом Центра и настоящим Положением.

ЗАДАЧИ И КОМПЕТЕНЦИЯ ПОПЕЧИТЕЛЬСКОГО СОВЕТА

Попечительский совет имеет право:

      знакомиться с документами Центра;

      требовать от членов Совета и Директора пояснений в отношении принимаемых ими решении;

      инициировать путем внесения предложений в Совет проведение ревизий финансовой и хозяйственной деятельности Центра;

      представлять на рассмотрение Совета долгосрочные программы деятельности Центра, давать рекомендации по организации работы, использованию прибыли от предпринимательской деятельности Центра, установлению направлений и размеров использования имущества Центра и другим вопросам деятельности Центра.

СОСТАВ ПОПЕЧИТЕЛЬСКОГО СОВЕТА

Попечительский совет состоит из не менее пяти и не более пятнадцати человек.

Срок полномочий Попечительского совета и каждого отдельного члена не ограничен.

      Попечительский совет формируется впервые Советом Центра, затем путем самообновления. Выдвижение кандидатуры осуществляется оставшимися членами Попечительского Совета. Временный рабочий орган Центра - Наблюдательный Совет -имеет право выдвигать своего представителя в состав Попечительского Совета и эта кандидатура должна быть рассмотрена Попечительским Советом в обязательном порядке. Утвержденной считается кандидатура, набравшая наибольшее -количество голосов оставшихся членов Попечительского Совета. При равенстве голосов Председатель Попечительского Совета обладает решающим голосом.

      Не могут входить в Попечительский совет члены Совета Центра.

      В Попечительский совет приглашают обладающих авторитетом, пользующихся уважением граждан России и граждан иностранных государств, выразивших поддержку целям, для достижения которых создан Центр, в том числе представителей микрофинансовых организаций, объединений малого бизнеса, средств массовой информации, представителей органов государственной власти и органов местного самоуправления. Включение в члены Попечительского совета возможно только с согласия приглашенного гражданина.

Члены Попечительского совета осуществляют свои обязанности в качестве добровольцев и имеют право на возмещение расходов, связанных с их участием в Попечительском совете.

Попечительский Совет выбирает из своего состава Председателя, который организует его работу, председательствует на его заседаниях, подписывает протоколы
Выход из членов Попечительского совета возможен по:

      личному заявлению;

      решению большинства остальных членов Попечительского совета.

ЗАСЕДАНИЯ ПОПЕЧИТЕЛЬСКОГО СОВЕТА

Заседания Попечительского Совета проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в год. Попечительский Совет вправе принимать решения, если на его заседании присутствует более половины от общего количества его членов.

Решения Попечительского Совета считаются принятыми, если за них проголосовало более половины общего состава его членов.

Решения, принятые Попечительским Советом, оформляются протоколом, в котором указываются дата и место его проведения заседания, вопросы, поставленные на голосование, итоги голосования по ним и принятые решения. Копия протокола передается органу управления Центра, в компетенцию которого входит принятие решения по соответствующему вопросу.

